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第１章 総   論 

 

１．はじめに 

鉾田市の生活水域は、霞ヶ浦と太平洋に分けられ、市街地のほとんどは鉾田川と巴川などの

河川を経て閉鎖性水域である北浦に流れこんでいる。また、海岸沿いの集落は、小さな水路等

から太平洋に流れ、大竹海岸の海水浴場周辺水域の汚濁の要因となっている。 

霞ヶ浦流域の市町村では、下水道の早期整備及び供用開始が最重要課題となっており、本市

でも市街地を中心に、平成 16 年度に都市計画決定、平成 17 年度に事業認可を受け、これらの

水域の水質保全のため、積極的に事業推進が図られ平成 25 年度より供用が開始されている。今

後は、速やかな供用区域の拡大及び接続率の向上が必要となっている。 

今回は、令和元年度に「霞ヶ浦流域別下水道整備総合計画」（以下、「霞ヶ浦流総計画」とい

う。）が見直されたこと、並びに「茨城県生活排水ベストプラン（広域化・共同化計画を含む）」

（以下、茨城県ベストプランという。）の見直しが進められていることを受け、全体計画におけ

る計画諸元の見直しを行うとともに、市内の開発状況や下水道接続への要望・人口動態の状況

を踏まえた区域の再調整を行うものである。 
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第１節 全体計画策定の背景 

 

近年の我が国では、社会資本全般的に下水道普及率及び整備水準が向上してきた。しかし、

下水道については都市部（令和 2 年度末政令指定都市普及率約 97.5％）を除いて、普及率・整

備水準共に低い地域も多く、令和 2 年度末現在の茨城県で約 63.5％（全国約 80.1％:福島県の

一部除く）の普及率である。地方中小都市では、本格的な整備推進や普及促進がこれからとい

う都市も多く、生活環境の改善、公共用水域の水質保全、浸水防除といった国民の要求に十分

に応じる状況には至っていない。 

市街地や農山村を問わず生活基盤施設である下水道の整備を求める住民の要望は高く、また、

下水道の果たす役割も公共用水域の水質汚濁防止や都市活動の集中した地区の浸水防止を図る

ことから更に進んで、有限の資源の一つである水の再利用という、より広域的かつ高度な使命

を課せられるようになってきたのが現状である。温室効果ガスの削減等、地球規模での環境対

策が求められている今日では、下水道の整備・普及及び新技術の導入等を緊急かつ積極的に推

進していくことが求められている。 

本計画では、令和元年度に上位計画である「霞ヶ浦流総計画」を受けて、下水道全体計画に

おける計画諸元等の見直しを図り、下水道整備に関する基本方針の作成並びに根幹的施設の能

力等の検討を行い、新たな全体計画の策定を行うものである。 
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第２節 公共下水道全体計画策定の目的 

 

鉾田市では、平成 17 年度より公共下水道の整備が着々と進められており、平成 25 年度には

一部で供用が開始されている。供用開始地区では、生活環境や自然環境、公共用水域の水質改

善或いは維持に大きく寄与している。 

また、都市計画法（第 11 条、第 13 条）によれば、市街化区域は、道路・公園及び下水道等

の必要な施設を都市計画として定めるものとしており、これらの施設が都市として最小限なる

最も基本的な施設である事を明らかにしている。本市では、中心市街地に対して都市計画法に

定める用途地域指定がなされているため、用途指定地域において下水道は必要な都市施設とし

て位置付けられる。 

さらに、公害対策基本法の規定に基づき水質環境基準を達成するため、それぞれの公共水域

ごとに、下水道の整備に関する総合的な基本計画（「流域別下水道整備総合計画」以下「流総計

画」とする。）を定めなければならないと下水道法で規定されている。この流総計画が定められ

た流域内の各市町村においては、公共下水道による整備を行う場合に、この流総計画に適合さ

せ、かつ流総計画と一体となったものである事が重要である。これは、公共下水道事業は流総

計画と一体となってはじめてその広域的実効力を発揮するからである。 

下水道法における下水道の役割については、従来の生活環境の改善というだけでなく、公共

用水域の水質保全に資さなければならない事が付加され、広域的な水資源の保護という高度な

役割を果たすものと評価されてきている。 

また、地域住民に対しては、水洗化による生活環境の向上、並びに健全な水環境の創出によ

る「安心・安全なくらし」の実現が期待できる。 

以上より、継続的な汚水処理事業の推進は必要不可欠なものであり、経済性に十分配慮した

うえで、公共下水道による整備が妥当と判断された区域を対象に下水道全体計画の策定を行う

ものとする。なお、公共下水道の整備には多大な費用と期間を要するため、本市で最も人的汚

濁負荷の大きな中心市街地を優先的に整備するものとし、北浦をはじめとした公共用水域の水

質保全に寄与するとともに、「公害の防止」、「生活環境の改善」、「農業用水等の汚染防止」に資

するものとする。 

また、本計画では、霞ケ浦流総計画及び見直し中の茨城県ベストプランと整合を図り、計画

目標年次を令和 22 年として策定する。 
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第３節 全体計画の概要 

下水道事業は､生活環境の改善、公共用水域の水質保全という大きな役割を前提として出発

した。現在では、有限な資源の一つである水の再利用及びカーボンニュートラルへの貢献等を

はじめとした広域的かつ高度な使命を課せられるようになってきた。 

鉾田公共下水道全体計画では、市の総合計画及びマスタープランとの整合・調整を適宜行い

ながら、市の施策に準じた下水道区域の選定や事業推進の方向性等を設定した上で、より効率

的・効果的な下水道事業の実現を目指している。 

本計画では、令和元年度に上位計画である「霞ヶ浦流総計画」が見直されたことを受け、計

画汚水量をはじめとした各計画諸元の整合を図るものとする。また、同年度より全県で見直し

が開始されている「茨城県ベストプラン（広域化・共同化計画を含む。）」において、新たな計

画人口が示されたことを受け、これとの整合も図るものとする。 

１．汚水処理処分計画 

本計画区域は、「霞ヶ浦流総計画」に包含されている。 

従って、本計画では、同上位計画の目標年次（令和 22 年）におけるフレーム、原単位等

の基礎数値と整合を図るものとする。 

計画区域の見直しでは、鉾田市安塚地内に整備された「安塚公園ふれあい広場（2.3ha）」

及び「新たに造成された住宅地等（1.9ha）」を全体計画区域に追加する。また、鉾田ショッ

ピングセンターについては、開発計画面積（5.8ha）と整合を図るものとし、併せて更新さ

れた都市計画図に合わせた土地利用状況を考慮し計画区域の再調整を行った。 

既存の全体計画区域については、用途地域外の既存集落について整備手法を精査し、下水

道による整備効率が低いと判断される区域を廃止するものとした。 

以上より開発面積の追加・調整及び土地利用状況等による追加・廃止区域の再計測を行っ

た結果、新たな全体計画区域は既計画から 6.8ha 減の「353.7ha（旧計画:360.50ha）」とし

て設定した。なお、広域化・共同化計画で将来的な統合を検討している農業集落排水区域（青

山・美原地区、上島西部地区）については、今回の全体計画区域には含めないが、下水道区

域内の整備状況や農業集落排水施設の劣化状況等により、早期のうちに統合に向けて始動す

る可能性が有ることから計画汚水量等の算出を行い、処理場計画に反映させるものとする。 
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２．雨水排除計画 

本計画区域における雨水排除の実態は、河川法による河川と普通河川、その他の在来水路、

農業用排水路等が雨水排水施設として役割を果たしている。 

従って今回は雨水排除計画では出来るだけ既存水路で利用したものとする。 

３．計画の概要 

鉾田公共下水道計画の概要を表 1-3-1 に示す。 

表 1-3-1 鉾田公共下水道計画の概要 

用途内

用途外

合　計

令和22年 令和7年 令和22年

（流総計画） （既計画） （目標年次）

39,600 45,800 35,269

7,541 6,530
6,273

(7,492)

日 平 均 290 310 290

日 最 大 370 395 370

時間最大 690 740 690

日 平 均 2,187 2,024
1,819

(2,175)

日 最 大 2,790 2,579
2,321

(2,775)

時間最大 5,203 4,832
4,328

(5,175)

日 平 均 3 80 0

日 最 大 3 80 0

時間最大 6 160 0

日 平 均 2,190 2,104
1,819

(2,175)

日 最 大 2,793 2,659
2,321

(2,775)

時間最大 5,209 4,992
4,328

(5,175)

20 φ300： 143

2,651 φ450： 914

843 φ500： 1,094

合計： 5,665

1 　C:流出係数

360 　I:降雨強度（mm/hr）

　A:排水面積（ha）

　I:降雨強度（mm/hr）

　t:流達時間（min）

※（　）内の数値は統合を予定する農業集落排水込みの値。

45,800

7,700

310

395

353.70 ha                     

年　　次

下水道計画区域面積

令和7年

（旧流総計画）

ｔ＋27

下水道計画目標年次

下水道排除方式

行政区域内人口（人）

計画処理人口　（人）

降雨確率年 ５年確率

計画汚水量

（m
3
/日）

家庭汚水量原単位
（地下水含）
（ℓ/人・日）

雨水流出量算定式

計 画 諸 元

令和22年度

分　流　式

246.10 ha                     

107.60 ha                     

Ｑ＝

φ100：

φ200：

φ250：

・Ｃ・Ｉ・Ａ

流出係数 0.50～0.55

降雨強度式 Ｉ＝
4,100

740

2,467

3,122

5,858

80

　Q:最大計画雨水流出量（m3/ｓ）

工場排水量

（m
3
/日）

80

160

計画家庭汚水量

（m
3
/日）

2,387

3,042

5,698

管径別主要な管渠調書

（汚水）
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第２章 基礎調査 

 

第１節 位置及び地形 

１． 位置 

本市は、県の東南部、鹿行地域の北部に位置し、鹿島灘に面している。県都水戸市や筑波

研究学園都市、鹿島港まではいずれも 30km 圏内であり、東京までは 90km 圏内に位置してい

る。 

市域は、北浦と涸沼に接し、南北 24km、東西 17km と広がり、県面積（6,097.40km2）の 3.4％

を占める 207.60km2 の面積を有している。市内を流れる巴川や鉾田川、大谷川などの河川流

域には水田が広がり、鹿島灘沿いに鹿島台地の丘陵部が形成されている。 

気候は年間を通して寒暖の差が小さく、海洋性気候により恵まれた過ごしやすい温暖な土

地といえる。 

基幹産業は温暖な気候を活かした農業であり、主に施設園芸作物を中心に栽培しており、

首都圏の食糧供給を担っている。また、メロンやイチゴ、甘藷等は全国有数の生産地となっ

ている。 

 

表 2-1-1 位置と面積 

鉾田市(km
2
) 東経 北緯

207.60 140°31’ 36°09’
 

 

 

 

図２－１－１ 位置図 
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２． 地形・地質 

本市は、ほぼ全域が筑波山塊の緑辺部により太平洋側になだらかに続く、標高 20～40ｍの

比較的平坦な地形の台地からなり、それを３分割するように市の中央を南北に鉾田川が、南

西部を巴川が南東へ流れ、市の南側に位置する北浦に注いでいる。 

また、両河川沿いには低地が見られ、それらは台地の狭間に見られる狭い谷底平野（標高

１～３ｍ）及び三角州平野で、細長い谷津田や湿地帯が形成されている。 

３分割されている台地は、海岸付近に市域で最も高い 40～60ｍの丘陵を有する鹿島台地、

市域の北西から東にのびる東茨城台地、市域の西から南方向の北浦と霞ヶ浦を分ける行方台

地と呼ばれている。 

また、鹿島灘（太平洋）に面する大竹海岸は、鹿島灘沿岸低地と呼ばれ、砂丘が形成され

ているなど豊かな自然環境を有する地域である。 

鉾田市の地質は、台地が固結堆積物である火山灰いわゆる関東ローム層によって覆われ、

低地である各河川沿岸は、未固結堆積物である礫・砂・シルト・粘土からなる。 
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第２節 気候 

本市の気候は、年間の寒暖の差は小さく、夏期には降水量が多いなど、海洋性気候の特徴が

見られ、また、暖地性植物であるスダジイやダブニキ及び温帯性植物であるカタクリの郡生地

がみられることからも分かるように、年間を通じて過ごしやすい気候といえる。夏期には８月

を中心に最高気温が 30 度を超える日があり、鉾田市のこれまでの最高気温は平成 16 年（2004

年）の 37.8 度となっている。また冬期には、１、２月を中心に最低気温が氷点下になり、これ

までの最低気温は昭和 60 年（1985 年）の-10.6 度となっている。 

年平均気温は令和２年（2020 年）で、最高 26.8℃、最低 4.8℃となっており、年間降水量は

1,460 ㎜となっている。 

 

表 2-2-1 2020 年の気象と降水量 

項　目
降水量
（㎜）

最大日
降水量
（mm）

最大
1時間
降雨量
（mm）

最大
10分間
降雨量
（mm）

平均
気温
（℃）

最高
気温
（℃）

最低
気温
（℃）

備考

1月 121.5 50.0 12.0 4.5 5.0 16.1 -5.6

2月 50.0 14.5 8.0 3.5 5.6 16.5 -8.8

3月 110.5 36.0 4.5 2.0 8.9 22.4 -3.8

4月 233.5 68.5 18.0 8.0 10.9 23.5 -0.9

5月 159.5 62.5 14.5 7.0 18.0 29.0 5.6

6月 163.0 37.5 10.0 2.5 21.3 32.9 15.2

7月 265.0 43.5 27.5 10.5 22.3 30.6 16.3

8月 14.0 14.0 11.5 4.5 26.8 35.9 18.9

9月 123.0 45.0 32.5 16.0 23.2 34.8 12.9

10月 184.5 50.0 6.0 3.5 15.9 25.8 2.8

11月 23.5 9.0 3.0 1.5 11.5 24.0 1.5

12月 12.0 5.5 2.0 1.0 4.8 16.3 -6.4

全年 1,460.0 68.5 32.5 16.0 14.5 35.9 -8.8

出典：国土交通省気象庁HP  

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
  
 
 
   
 

     
  図 2-2-1 月別平均気温と降水量（2020 年） 
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第３節 河川の状況 

本市の中央を一級河川鉾田川及び一級河川巴川が流れている。また、鉾田川に向かって一級

河川長茂川が流れている。その他に、田中川、長野江川、二重作川がある。 

これらの河川の一部は霞ヶ浦総合開発事業の一環として、河川改修が行われている。主要河

川の状況を表 2-3-1・表 2-3-2 に示す。 

 

表 2-3-1 主要河川の流路延長 

河川名 指定区間延長 管内流路延長
管内区間

（左岸起終点）

巴川 32.09km 13.80km
茨城町生井沢より

北浦に至る

鉾田川 7.20km 7.20km
鉾田市徳宿より

北浦に至る  
  

 

表 2-3-2 主要河川の基準水位 

計画高水位
（ｍ）

氾濫危険
（ｍ）

避難判断
（ｍ）

氾濫注意
（ｍ）

巴川 北浦橋 3.58 3.43 3.30 2.70

鉾田川 旭橋 2.60 ― ― 1.80

出典：茨城県河川情報システム

利根川水系

水系名 河川名 観測所

基　準　水　位
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第４節 霞ヶ浦（北浦）の概要 

霞ヶ浦は、茨城県の東南に位置し、西浦、北浦および常陸利根川の３水域に分かれている。

霞ヶ浦は、面積約 220km2、平均水深４ｍ、最大水深７ｍと比較的浅い湖である。流域面積は約

2200km2で本県の 1/3 に相当する広さである。 

霞ヶ浦の概要を表 2-4-1 に示す。 

 

表 2-4-1 霞ヶ浦の概要 

注）Y.P.：利根川水系の河川改修基準面で、Y.P.±0M は、 

    東京湾中等潮位（海抜基準面）の-0.84M に当たる。 
 資料：「利根川下流総合管理所」 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図 2-4-1 霞ヶ浦概略図 

 

水面標高 Y.P.+1.00M ほぼ平水位

湖面積 約220km
2

西浦171km
2
,北浦37km

2
,常陸利根川　12km

2

湖岸線 約252km 西浦122㎞　北浦75㎞　常陸利根川　55㎞

湖容積 約8.5億m
3

利水計画湖容積約200km
2
相当

最大水深 7ｍ 平均水深４ｍ
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第５節 人口の状況 

１． 人口及び世帯数の推移 

鉾田市の令和 2 年（茨城県常住人口調査:各年 10 月１日現在）における人口及び世帯数は、

行政人口 45,886 人、世帯数 18,477 世帯となっており、人口の内訳では、男性 23,421 人、

女性 22,465 人となっている。 

平成 23 年からの人口及び世帯の推移を見ると、人口では経年的な減少を示しているが、

世帯数は経年的な増加を示している。また、これにより世帯当たりの人口の急激な減少が見

られる。これらは、少子高齢化による人口減少や高齢者世帯の増加、並びに急速な核家族化

の進展が影響しているものと考えられる。 

このような状況は、今後も継続するものと想定され、将来的にも人口の減少は続くものと

予想される。 

表 2-5-1 に行政人口と世帯数の推移を、表 2-5-2 に人口増減の内訳を示す。 

表 2-5-1 鉾田市人口及び世帯当たり人口の推移 

年　次
行政人口
（人）

男
（人）

女
（人）

世帯数
（世帯）

世帯当り人口
（人／世帯）

平成23年 49,418 24,782 24,636 16,695 2.96

平成24年 49,073 24,620 24,453 17,114 2.87

平成25年 48,355 24,256 24,099 17,138 2.82

平成26年 47,820 23,961 23,859 17,235 2.77

平成27年 48,147 24,303 23,844 17,430 2.76

平成28年 47,975 24,314 23,661 17,790 2.70

平成29年 47,463 24,113 23,350 18,011 2.64

平成30年 46,841 23,850 22,991 18,109 2.59

令和元年 46,415 23,651 22,764 18,371 2.53

令和2年 45,886 23,421 22,465 18,477 2.48

出典：茨城県常住人口調査結果報告書  

 

図 2-5-1 鉾田市人口及び世帯当たり人口の推移 
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表 2-5-2 人口増減数の内訳 

自然増減 社会増減 全体増減値

平成 23 年 △ 323 △ 389 △ 712

平成 24 年 △ 280 △ 117 △ 397

平成 25 年 △ 399 △ 246 △ 645

平成 26 年 △ 347 △ 273 △ 620

平成 27 年 △ 323 6 △ 317

平成 28 年 △ 342 △ 21 △ 363

平成 29 年 △ 457 90 △ 367

平成 30 年 △ 493 △ 119 △ 612

令和 1 年 △ 511 99 △ 412

令和 2 年 △ 396 △ 161 △ 557

△ 387 △ 113 △ 500

出典：茨城県常住人口調査（各年1月1日現在）

年 次

平均
（H23～R2)

 

 

 

図 2-5-2 人口増減数の内訳 
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２．総人口の推移 

これまでの国勢調査結果により鉾田市の総人口の推移を見てみると、平成 17 年をピーク

に急激な減少に転じており、近年の少子高齢化による人口減少の影響が強く表れた結果とな

っている。 

また、表 2-5-3、図 2-5-3 より、ピーク時の平成 17 年（51,054 人）と令和 2 年（45,953

人）の増減値を算出してみると、最寄りの 15 年間で約 4,000 人もの人口が減少しているこ

とがわかる。 

 

表 2-5-3 国勢調査結果による人口の推移（S55～R2） 

年　次 人口（人） 備　　考

昭和55年 47,731

昭和60年 49,056

平成2年 50,123

平成7年 50,857

平成12年 50,915

平成17年 51,054

平成22年 50,156

平成27年 48,147

令和2年 45,953

出典：国勢調査 

 

 

図 2-5-3 国勢調査結果による人口の推移（S55～R2） 
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３．地区別人口の推移 

鉾田市における人口の推移を旭地区、鉾田地区、大洋地区の３地区に分けて示す。また、

鉾田市都市計画マスタープランにより示されている、市街地における人口状況も本項で示す

ものとする。 

表 2-5-4 地区別人口及び世帯数 

（単位：人、世帯） 

 
出典：鉾田市 HP 

 

表 2-5-5 地区別人口及び世帯数 

（単位：人） 

 
出典：鉾田市 HP 

 

 

図 2-5-4 地区別人口の推移 

出典：鉾田市 HP 
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鉾田市都市計画マスタープランでは、表 2-5-4 及び図 2-5-4 に示す地区割により、市内に

おける地区別の人口状況が示されている。ここでは、同マスタープランで示された地区別の

データの内、公共下水道により整備推進が図られている「中央部」について示すものとする。 

表 2-5-6 都市計画マスタープランの地区割 

 

出典：R2 鉾田市都市計画マスタープラン 

 

 

 

図 2-5-5 都市計画マスタープランの地区割 

出典：R2 鉾田市都市計画マスタープラン 
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【中央部の人口状況】 

中央部の人口の状況（H27 国勢調査）は、地区面積 1,248ha に対して、人口が 6,573

人、世帯数が 2,408 世帯、人口密度が 5.3 人/ha（H17：6.2 人/ha）となっている。ま

た、過去 10 年の比較では、人口が 14.2％減少、世帯数はほぼ横ばいの状況となって

いる。なお、公共下水道による汚水処理整備が推進されている地区である。 

本市マスタープランでは、中心市街地としての整備推進が図られる地区であり、新

鉾田駅周辺部等を中心に都市機能の充実が目指されている。 

 

図 2-5-6 中央部データ 

出典：R2 鉾田市都市計画マスタープラン 

 

図 2-5-7 中央部の現況（公共下水道整備地区） 

出典：R2 鉾田市都市計画マスタープラン 
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４． 年齢別人口の推移 

令和 2 年の年齢別人口は、14 歳以下の幼年人口が 4,550 人（全体の約 9.9％）、15～64 歳

の生産人口が 25,447 人（約 55.6％）、65 歳以上である老年人口が 15,780 人（約 34.5％）と

なっている。 

平成 23 年から令和 2 年までの推移をみると、近年の少子化による幼年人口の減少が見ら

れる。また、生産人口も高齢化等の急速な進展の中で徐々に減少してきている。茨城県常住

人口調査より年齢別人口構成の推移を表 2-5-7、図 2-5-8 に示す。 

表 2-5-7 年齢別人口構成の推移 

年　次
年少人口
15歳未満
（人）

生産人口
15～64歳
（人）

老年人口
65歳以上
（人）

合　計 備　考

5,855 30,350 13,101 49,306

11.9% 61.6% 26.6% 100.0%

5,742 29,752 13,415 48,909

11.7% 60.8% 27.4% 100.0%

5,557 29,010 13,697 48,264

11.5% 60.1% 28.4% 100.0%

5,457 28,099 14,088 47,644

11.5% 59.0% 29.6% 100.0%

5,332 28,088 14,668 48,088

11.1% 58.4% 30.5% 100.0%

5,168 27,502 15,055 47,725

10.8% 57.6% 31.5% 100.0%

5,058 27,026 15,274 47,358

10.7% 57.1% 32.3% 100.0%

4,869 26,479 15,398 46,746

10.4% 56.6% 32.9% 100.0%

4,729 26,024 15,580 46,333

10.2% 56.2% 33.6% 100.0%

4,550 25,447 15,780 45,777

9.9% 55.6% 34.5% 100.0%

出典：茨城県常住人口調査結果報告書（各年度の1月1日現在）

平成29年

平成30年

令和元年

令和2年

平成24年

平成23年

平成25年

平成26年

平成27年

平成28年
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図 2-5-8 年齢別人口構成の推移 
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第６節 産業の状況 

１． 産業構成 

平成 27 年（国勢調査）の産業 3 部門別就業者の割合は、第１次産業で 31.9％、第２次産

業で 21.5％、第３次産業で 46.6％となっている。 

平成 2 年から平成 27 年までの推移を見ると、第 1 次産業割合の減少に伴い、第 3 次産業

の割合が経年的に増加している。第２次産業に関してはほぼ横ばいで推移している。 

表 2-6-1 及び図 2-6-1 に国勢調査による産業 3 部門の就業者割合の推移を示す。 

 

表 2-6-1 産業 3 部門別就業者割合の推移 

項　　目 平成２年 平成７年 平成12年 平成17年 平成22年 平成27年

第１次産業 40.1% 35.1% 33.3% 32.8% 33.1% 31.9%

第２次産業 22.0% 23.4% 23.8% 21.9% 20.7% 21.5%

第３次産業 37.9% 41.5% 42.9% 45.4% 46.2% 46.6%

出典：「国勢調査」 

 

 

図 2-6-1 産業 3 部門別就業者割合の推移 
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２．農業の状況 

令和 2 年（2020 年）の農林業センサス（茨城県）では、鉾田市における農業総経営体数

2,200（個人 2,147・法人 53）となっており、平成 17 年における経営体数と比較すると、こ

の 15 年間で約 1,100 の経営体数の減少となっている。 

また、農業就業者数においても同 10 年間の間に大きく減少しており、特に 60 歳以下の年

齢層での減少が顕著となっている。 

図 2-6-2～図 2-6-4 に鉾田市における農業就業者数及び経営体数の推移を示す。。 

 

 

図 2-6-2 鉾田市における農業経営体数の推移（出典:農林業センサス） 

 

図 2-6-3 農業就業者の推移（出典:農林業センサス） 
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図 2-6-4 年齢区分別農業就業者の推移（出典:農林業センサス） 
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３．工業の状況 

令和 2 年度の工業を見ると、４人以上の事業所数で 62 事業所、製造品出荷額約 569 億円

となっている。これを事業所規模別に見ると、４～29 人が 51 事業所となっており、30 人未

満の零細事業所が全体の約 80％を占めている。 

平成 24 年からの事業所数の推移を見ると、総数は年々減少しているものの、製造品出荷

額及び付加価値額は徐々に増加し、近年は安定してきている。 

以下に、規模別事業所数の推移、及び規模別事業所数の製造品出荷額の推移を示す。 

 

表 2-6-2 規模別事業所数の推移 

（単位：事業所）

年次 ４～29人 30～299人 300人以上 総数

平成24年 72 9 1 82

平成25年 69 8 1 78

平成26年 65 9 1 75

平成27年 60 10 1 71

平成28年 60 10 1 71

平成29年 57 9 1 67

平成30年 54 10 1 65

令和元年 54 10 1 65

令和2年 51 10 1 62

（出典：茨城の工業　※H27はH28と併せて行われた。）
 

 

図 2-6-5 規模別事業所数の推移 
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表 2-6-3 製造出荷額等の推移 

（単位：万円）

製造出荷額（万円） 付加価値額（万円）

平成24年 4,897,189 2,004,014

平成25年 5,243,932 2,103,855

平成26年 5,486,922 2,158,481

平成27年 6,050,429 2,448,556

平成28年 6,050,429 2,448,556

平成29年 5,978,475 2,653,104

平成30年 5,352,425 2,325,003

令和元年 5,672,882 2,441,251

令和2年 5,685,518 2,467,503

（出典：茨城の工業　※H27はH28と併せて行われた。）

年次
４人以上の事業所

 

 

 

図 2-6-6 規模別出荷額の推移 
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４．商業の状況 

平成 26 年度の茨城の商業（茨城県）では、商店数 371 店（卸売業 64 店、小売業 307 店）、

従業者数 2,328 人（卸売業 400 人、小売業 1,928 人）、年間販売約 696 億円（卸売業 277 億

円、小売業 419 億円）となっている。 

 

表 2-6-4 商業の推移 

項目 平成11年 平成14年 平成16年 平成19年 平成26年

卸売業商店数（店） 87 78 85 76 64

小売業商店数(店） 546 502 475 418 307

卸売業従業者数（人） 585 590 591 479 400

小売業従業者数（人） 2,563 2,526 2,581 2,488 1,928

卸売業販売額（億円） 246 231 278 170 277

小売業販売額（億円） 443 415 432 436 419
 

   （出典：茨城の商業）  

 

   

 

図 2-6-7 商店数の推移 
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 図 2-6-8 従業者数の推移 

    

図 2-6-9 販売額の推移 

【参考資料:平成 28 年経済センサス】 

 

図 2-6-10 商品販売額（出典：鉾田市 HP） 

 

図 2-6-11 小売事業所売り場面積（出典：鉾田市 HP） 
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５．観光の状況 

本市には、大竹海岸・鉾田海水浴場や北浦の釣りなどの観光にふさわしい資源があり、と

りわけ海水浴場には、毎年のように県内外から多くの海水浴客が訪れている。 

しかし、本市の大竹海岸・鉾田海水浴場の海水浴客数がほぼ横ばいなのに対し、茨城県全

体としては、経年的な減少傾向が続いている。 

以下に、茨城県及び鉾田市の海水浴客の推移を示す。 

表 2-6-5 海水浴客数の海水浴場別推移 

 
出典：「茨城県の観光レクリエーション現況」 
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図 2-6-12 海水浴客数の推移（茨城県） 

出典：「茨城県の観光レクリエーション現況」 

 

 

図 2-6-13 海水浴客の市町村別構成比 

出典：「茨城県の観光レクリエーション現況」 
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第７節 土地利用及び都市計画 

 

１．土地利用現況 

いばらき統計市町村別データより本市の土地利用状況を見ると、鉾田市の総面積が

20,760ha（R3.10.1 現在）となっており、その利用形態の割合は、農地：48.9％、宅地：9.3％、

山林：22.8％、その他：19.0％となっている。図 2-7-1 に鉾田市の土地利用状況を示す。 

農地

49%

宅地

9%

山林

23%

その他

19%
農地

宅地

山林

その他

       

出典：「いばらき統計市町村別データ 鉾田市（令和 2 年 1 月 1 日現在）」 

図 2-7-1 鉾田市の土地利用状況 

 

２．土地利用の基本方針 

  鉾田市都市計画マスタープランでは、土地利用における重要項目として以下の 4 項目を挙

げ、長期的な視野のもと次世代においても安全で快適な生活を送れる空間創造を行うものと

している。 

①  高齢者も含めた多くの人にとって暮らしやすいまち 

②  誰もが移動しやすく車に過度に頼らないまち 

③  公共交通ネットワークが機能し、都市機能にアクセスしやすいまち 

④  居住・公共公益施設・事業所・文化・潤いある豊かな自然環境を活用した利便性の高

い集約型都市構造のあるまち 

  また、これらの実現に向けては、4 つの基本目標を設定し実現に向けた取り組みを推進す

るものとしている。 

  以下に、鉾田市マスタープランに示された、土地利用に関する基本目標を示す。 
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図 2-7-2 鉾田市都市計画マスタープラン基本目標（土地利用イメージ） 

出典：「鉾田市都市計画マスタープラン」 

 

３．利用区分別の土地利用の方針 

  ３－１．集落ゾーン 

   

  

 ３－２．農地ゾーン 
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  ３－３．樹林地ゾーン 

   

 

  ３－４．親水ゾーン 

   

 

図 2-7-3 鉾田市都市計画マスタープラン土地利用方針図 



- 33 - 

４．都市計画の状況 

本市は、昭和 46 年に旧鉾田町全域を、昭和 49 年に旧旭村全域を、平成３年に旧大洋村全

域を都市計画区域として指定した。その後、旧鉾田町においては用途地域の指定を行い、現

在では 288.1ha（鉾田市都市計画区域面積の約 1.4％）となっている。また、鉾田市として

は、平成 19 年に市町村合併による区域統合を行っており、鉾田市都市計画区域：20,464ha

（市総面積:20,760ha）として、地域の秩序ある発展に寄与していくものとしている。 

用途の指定状況は、新鉾田駅を中心として業務施設の集積を図り近隣商業地域に指定され

ている。また、同駅と旧鉾田駅を繋ぐように形成している商店街地区は、商業地域及び第二

種住居地域に指定され、地域商業の活性化が図られている。 

鉾田第一高等学校、鉾田第二高等学校、鉾田南中学校を中心とした地区は、第一種中高層

住居専用地域及び第二種中高層住居専用地域に指定され、教育施設をはじめとした公共施設

の立地が図られている。 

市役所をはじめとした各行政機関の立地する地区は、本市における市民生活や事業活動の

中心地であるため、大規模な店舗や事務所などの立地を図り、第二種住居地域に指定されて

いる。また、良好な居住環境を確保するため、桜本地区及び塔ヶ崎地区に第一種住居地域、

第一種低層住居専用地域が指定され、利便性の高い住宅地の形成が図られている。 

表 2-7-1 に用途地域の内訳を示す。 

表 2-7-1 用途地域の内訳 

面　積 用途地域に占める割合

鉾田市総面積 20,760ha －

都市計画区域 20,464ha －

用途地域 288.1ha 100.00%

第１種低層住居専用地域 80.1ha 27.80%

第２種低層住居専用地域 － －

第１種中高層住居専用地域 56.0ha 19.40%

第２種中高層住居専用地域 9.1ha 3.20%

第１種住居専用地域 63.0ha 21.90%

第２種住居専用地域 12.0ha 4.20%

準住居地域 7.0ha 2.40%

近隣商業地域 8.7ha 3.00%

商業地域 4.0ha 1.40%

準工業地域 6.2ha 2.20%

工業地域 － －

工業専用地域 42.0ha 14.60%

区　　分

 

出典：都市計画課 
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５．都市公園等の状況 

本市の公園等の現況を表 2-7-2 に示す。鉾田市都市計画マスタープランでは、住民のニー

ズに沿った公園整備を推進するものとしており、同マスタープランに示された整備方針は、

図 2-7-4 の通りとなる。 

本市では、水と緑の豊かな自然を生かした環境を整備して、潤いのある豊かで快適な空間

を創出するために、表 2-7-3に示すように都市計画決定を施し、計画的な整備を行っている。 

 

 

表 2-7-2 公園の種別及び鉾田市の公園 

 

出典：鉾田市都市計画マスタープラン 

 

表 2-7-3 都市公園の決定 

公園名 都市計画決定日 面積 決定区分

鉾田総合公園 昭和55年12月11日 8.2ha 知事決定

昭和59年1月5日 76.3ha 知事決定

平成2年12月27日

根崎児童公園 昭和59年10月1日 0.18ha 町決定

谷中児童公園 昭和59年10月1日 0.24ha 町決定

区域変更　498m2減
鹿島灘海浜公園

 

出典：都市計画課 
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図 2-7-4 鉾田市都市計画マスタープラン公園等整備方針 
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６．道路の状況 

本市の道路の状況では、市域を南北に走る国道 51 号線及び市中心部の鉾田環状線とそこ

から放射状に延びる各幹線道路、並びに鹿島臨海鉄道大洗鹿島線を主とした交通ネットワー

クが形成されている。近年では、東関東自動車道水戸線が開通し、本市から水戸・成田及び

首都圏へのアクセスがこれまでよりも容易になった。東関東自動車道水戸線は、鉾田 IC ま

でが完成しており、全線開通に向けて整備推進（鉾田～潮来間）が図られている。 

幹線道路の整備状況としては、県道茨城鹿島線の整備が完了し、近隣市町へのアクセスに

関する利便性が向上している。一方で、県道大竹鉾田線バイパスは一部整備中となっており、

早急な整備が求められている。 

本市における道路の現況を表 2-7-4、表 2-7-5 に示す。 

 

表 2-7-4 主要道路の現況 

一般国道 主要地方道 一般県道 合計

茨城県 1,181 1,654 1,723 4,558 4,513 99.0%

鉾田市 28 52 54 135 135 100.0%

出典：「令和元年度茨城県社会生活統計指標」
※端数処理の関係で合計が一致しない場合がある。

項　目
主　　要　　道　　路　　実　　延　　長　　（km） 舗装実延長

（km)
主要道舗装率

（％）

 

 

表 2-7-5 市町村道路の現況 

茨城県 32,895 64.7%

鉾田市 876 58.5%

出典：「令和元年度茨城県社会生活統計指標」
※端数処理の関係で合計が一致しない場合がある。

50,806

1,498

項　目
舗装実延長

（km)
主要道舗装率

（％）
市町村道路実延長

（km）

 



- 37 - 

第８節 水質の状況 

本市の水環境は、市の東部が太平洋（鹿島灘）に面し、市域には東部の鉾田川、西部の巴川

が南流しており、それぞれ北浦へ流入している。 

河川及び湖沼の水域別のＢＯＤ・ＣＯＤに係わる環境基準適合状況を表 2-8-1、表 2-8-2 に

示す。 

 

表 2-8-1 環境基準適合状況（河川） 

（mg/ℓ）

水域名 測定地点名
環境基
準類型

達成
期間

告示
年月日

巴　川 新巴川 Ａ ハ 1.1 〇 1.9 ○ 1.8 ○
Ｓ49.3.15
県告示

鉾田川 旭橋 Ａ ハ 3.8 × 1.7 〇 1.6 〇
Ｓ49.3.15
県告示

注） ＢＯＤは75％水質

Ａ類型：ＢＯＤ値２mg/ℓ以下

達成期間「ハ」：５年を超える期間で可及的に速やかに達成

平成
30年度

令和
元年度

令和
2年度

 

出典：環境白書（茨城県） 

 

表 2-8-2 環境基準適合状況（湖沼） 

水域名 測定地点名
環境基
準類型

達成
期間

測定
項目

告示
年月日

釜谷沖 Ａ ハ ＣＯＤ 8.4 × 7.6 × 8.5 ×
Ｓ47.11.6
環境庁告示

神宮橋 Ａ ハ ＣＯＤ 9.3 × 9.2 × 9.5 ×
Ｓ47.11.6
環境庁告示

注） ＣＯＤは75％水質

Ａ類型：ＣＯＤ値３mg/ℓ以下

達成期間「ハ」：５年を超える期間で可及的に速やかに達成

平成
30年度

令和
元年度

令和
2年度

北浦

 

出典：環境白書（茨城県） 
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図 2-8-1 環境基準点位置図（鹿行地域） 

出典：環境白書（茨城県） 
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第９節 し尿・廃棄物処理 

１．し尿処理の状況 

茨城県により公表された令和 2 年度末現在の汚水処理人口普及率の状況を示す。 

鉾田市の状況としては、汚水処理人口普及率で 62.1％となっている。 

表 2-9-1 茨城県市町村別汚水処理人口普及状況 
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２．廃棄物処理の状況 

京都議定書の締結を契機に、企業ではリデュース（廃棄物の発生抑制）やリサイクル（再

資源化）を前提とした製品開発が進み、社会ではクールビズやウォームビズといった服装が

定着し始めるなど、近年は国全体で地球温暖化防止に向けた対策の実施や資源循環型社会の

構築等の重要性が意識されている。 

本市では、容器包装リサイクル法に基づきペットボトル、資源瓶などの分別収集や古紙類

の資源回収を実施し、ごみの減量化とリサイクル化に努めている。また、焼却灰及び不熱残

渣（ガラス屑）の再資源化を図っている。しかし、処理委託費は年々増加する傾向にあり、

今後の処理経費及び処理方法については検討をする必要がある。 

以下に、本市における近年のごみの総排出量の実績を示す。 

 

 

（資料：生活環境課）     

図 2-9-1 ごみの総排出量の実績 
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第３章 公共下水道の全体計画 
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第３章 公共下水道の全体計画 

 

第１節 下水道計画の基本的事項 

１． 計画目標年次 

下水道施設は耐用年数や建設期間がかなり長期間にわたり、また、管渠の場合は道路に埋

設されるため、布設替えや同一道路内での増設が困難であることが多く、下水量の増加に合

わせて段階的に能力を増大させることが難しい。したがって、下水道施設は長期的な見通し

のうえで計画する必要がある。しかしながら、将来の社会状況を的確に捉え予測することは

非常に困難であり、一般に予測に基づく諸計画値には不確実性を伴うことが多い。 

このような状況を踏まえて、下水道全体計画では、将来をおおむね予測できる 20 年後を

目標年次とすることが一般的である。 

また、本計画の上位計画である霞ヶ浦流総計画では、策定中のベストプラン（広域化・共

同化計画を含む。）と整合が図られ、令和 22 年（西暦 2040 年）となっている。 

以上より、本計画書では、上位計画の「霞ヶ浦流総計画」と整合を図り、計画目標年次を

「令和 22 年度（西暦 2040 年）」と設定する。 

 

２． 排除方式 

下水の排除方式には分流式と合流式があり、分流式は汚水と雨水を別々の管渠系統で排除

する方式であり、合流式は同一の管渠系統で排除する方式である。 

従来の下水道は、低湿地帯の雨水による浸水防止を主目的として事業が実施されたことと、

施工が容易で建設費が安いという理由で合流式を採用した都市が多かった。 

しかし、下水道のもつ公共用水域の水質保全対策的機能の社会的評価が高まり、また降雨

時に汚水、雨水の混合した下水が公共用水域に流出する吐口を持つ合流式の弱点が顕著化す

るにつれ、下水の排除方式については、水質保全上からの判断に重点をおいて考慮するよう

になり、原則として分流式を採用するようになった。 

本市では、北浦・鉾田川・巴川及び同水系の公共用水域の水質汚濁防止の観点並びに生活

環境の改善の早期達成のため分流式とする。 
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３． 計画区域の検討 

計画区域は、原則的に計画目標年次（令和 22 年）に市街化が予想される区域とし、都市

計画法第 7 条に基づく市街化区域及び現在市街化調整区域（本市の場合用途地域）であって

も、将来は市街化区域もしくは同等になる可能性のある区域を含めるものである。 

また、既計画では、用途地域に隣接する集落を計画区域とし、全体計画区域「360.50ha」

を鉾田処理区（鉾田公共下水道区域）としていたが、本計画では、新たに整備される安塚公

園ふれあい広場（2.3ha）及び新たに造成された住宅地等（1.9ha）を追加した。 

鉾田ショッピングセンターについては、開発計画面積（5.8ha）との整合を図り、面積の

再調整を行った。また、用途区域外の既存集落については、下水道による整備効率を再精査

し、その結果より本計画から廃止するものとした。 

本計画では、以上の整理を行うとともに、最新の都市計画図に合わせた土地利用状況との

整合を図ったうえで、既計画より 6.8ha 減の「全体計画区域 353.7ha」として設定した。 

上位計画である「茨城県生活排水ベストプラン」及び「霞ヶ浦流総計画」においては、同

区域から巴川、北浦を挟んだ対岸側（串挽・高田）も下水道区域としており、将来の社会情

勢の変化、市の財政状況及び自然環境の変化に十分に留意したうえ、下水道としての対応を

検討していく必要がある。また、鉾田公共下水道事業における将来的な課題の一つとして把

握しておくことが重要である（上位計画値：484ha）。 

以下に全体計画区域と、参考に上位計画区域の内訳を示す。 

 

表 3-1-1 鉾田処理区の内訳 

（単位：ha）

第１種 第１種 第２種

低　層 中高層 中高層

住居専用 住居専用 住居専用

鉾田処理区 80.1 56.0 9.1 63.0 12.0 7.0 8.7 4.0 6.2 246.1 107.6 353.7

※令和4年3月現在

合　計第１種
住　居

第２種
住　居

準住居 近隣商業 商　業 準工業 小　計
処理区名

用 途 指 定 区 域

無指定区域

 

 

【参考資料：上位計画「霞ケ浦流総計画値」】 

（単位：ha）

第１種 第１種 第２種

低　層 中高層 中高層

住居専用 住居専用 住居専用

鉾田処理区 80.0 56.0 9.1 63.0 12.0 7.0 8.7 4.0 6.2 246.0 238.0 484.0

小　計
処理区名

用 途 指 定 区 域

無指定区域 合　計第１種
住　居

第２種
住　居

準住居 近隣商業 商　業 準工業
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図 3-1-1 計画一般図（汚水） 
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図 3-1-2 計画区域新旧図 
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図 3-1-3 計画一般図（雨水） 
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第２節 汚水処理計画 

 

１． 計画人口 

１－１ 計画行政人口の設定 

(1) 計画行政人口の設定方法 

計画行政人口は、次に示す①～⑤の値を図 3-2-1 のフローにより推計、比較検討し設定

する。 

① R3 マスタープラン（人口ビジョン R2）による将来行政人口の予測 

② 茨城県ベストプラン（広域化・共同化計画を含む）※R4 公表予定 

③ 霞ケ浦流総計画（R1 策定） 

④ 鉾田市広域化・共同化計画（R1 検討、茨城県へ提出） 

⑤ 計画行政人口の設定 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図 3-2-1 計画行政人口の設定フロー 

 

  

 

 

ＳＴＡＲＴ 

① マスタープラン

（R3.12）及び人口

ビジョン（R2） 

②茨城県ベストプラン 
（広域化・共同化計画を含む） 
※現在策定中、R4 公表予定。 

③霞ケ浦流総計画

（R1 策定） 
④鉾田市広域

化・共同化計

画 

比較検討 

⑤計画行政人口の設定 

ＥＮＤ 
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① 市マスタープラン及び人口ビジョンによる将来行政人口の予測 

鉾田市マスタープラン（R3）では、将来の目標人口を「令和 12 年（2030 年）：約 40,700

人～42,000 人」として設定している。 

同目標人口の算出は、平成 27 年度国勢調査結果より、人口:48,187 人、世帯数:17,430

世帯の実績値を参考に、近年の少子高齢化等を踏まえて「人口ビジョン（R2）」で将来予

測が行われ想定されたものである。 

表 3-2-1 人口ビジョンにおける将来人口算出ケース 

 

表 3-2-2 R2 人口ビジョン将来人口推計の推移 

   

 
図 3-2-1 R2 人口ビジョン将来人口推計 

 

② 茨城県ベストプラン（広域化・共同化計画を含む。） 

茨城県では、令和元年度より全県を対象に広域化・共同化計画の策定を含むベストプ

ランの見直しが進められている。鉾田市においても令和元年度に広域化・共同化計画の

検討が行われ、茨城県に報告が行われ調整が図られている。 
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以下に、広域化・共同化計画策定に向け、茨城県が示した市町村別計画行政人口を示

す（茨城県広域化・共同化計画市町村作業ガイドライン）。 

表 3-2-3 茨城県広域化・共同化計画市町村作業ガイドライン 

 

策定参考資料：人口問題研究所（平成 29 年 4 月） 
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③ 霞ヶ浦流総計画 

本市を含有する上位計画である「霞ヶ浦流総計画（R1 策定）」では、計画将来行政人

口を次のとおりに推定している。 

表 3-2-4 霞ヶ浦流総計画 

（単位：人）

項　目
既計画
（H37）

平成26年
（現況）

令和7年 令和22年

計画行政人口 45,800 47,820 43,260 39,600
 

 

流総計画の計画目標年次（令和 22 年）における将来行政人口推計値は、現在の社会情

勢から、今後も人口減少の傾向が続くと予想され、計画行政人口：39,600 人として設定

されている。 

 

④ 鉾田市広域化・共同化計画 

鉾田市では、令和元年度に、県内他市町村と同様に広域化・共同化計画の検討が行わ

れた。同検討により策定された広域化・共同化計画については、適宜茨城県へ報告され

ている。茨城県では、ベストプランと併せて令和 4 年度の公表を予定している。 

本市広域化・共同化計画は、「②茨城県ベストプラン」で示した「茨城県広域化・共同

化計画市町村作業ガイドライン」と整合が図られ計画行政人口が設定されている。 

以下に、鉾田市広域化・共同化計画で設定した計画行政人口を示す。 

 

表 3-2-5 鉾田市広域化・共同化計画（令和元年度） 

（単位：人）

項　目
平成27年
（現況）

令和2年 令和7年 令和12年
令和17年
（2035年）

令和22年
（目標年次）

計画行政人口 48,147 45,806 43,327 40,736 38,036 35,269  
出典：茨城県広域化・共同化計画市町村作業ガイドライン 
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⑤  計画行政人口の設定 

本市の将来行政人口は、前項までの「4 つの計画値（推計値）」を比較し、妥当性の高

いものを採用する。 

本検討での将来行政人口を比較すると次のとおりである。 

 

表 3-2-6 計画行政人口比較表（①～④） 

（単位：人）

48,147 ― ― 目標年次R3：46,500

48,147 43,327 35,269 ◎採用値

47,820 43,260 39,600 現況：平成26年

48,147 43,327 35,269 ②と整合

※中間年次は霞ケ浦流総計画に倣い令和7年度を記載した。

① 鉾 田 市 総 合 計 画

② 茨 城 県 ベ ス ト プ ラ ン

④鉾田市広域化・共同化計画

③ 霞 ケ 浦 流 総 計 画

年　次
平成27年
（現況）

令和7年 令和22年 備　　考
上位計画

 
 

結果は、約 35,000 人～39,000 人となっており、現在の約 48,000 人から将来的に減少

していく事が全ての上位計画において示されている。また近年では、全国的にみても人

口は減少するものとして予測されている。よって、将来人口が減少する事はほぼ確実な

ものであり、また、「霞ケ浦流総計画」の推計傾向とも同一であることから、最上位計画

である「茨城県ベストプラン（広域化・共同化計画を含む。）」の値を採用し、「令和 22

年：35,269 人」を本計画の計画行政人口に設定する。 
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(2) 計画人口の設定 

本計画での計画人口は、上位計画（茨城県ベストプラン・霞ケ浦流総計画）と整合を図

り、目標年次である令和 22 年における計画区域内人口として設定する。 

なお、霞ケ浦流総計画では、計画区域が「串挽・高田地区」を含めた 484ha となってい

るが、広域化・共同化計画を含む茨城県ベストプランと整合を図り、本計画では同地区を

除く 353.70ha を対象に人口設定を行う。以下に、霞ケ浦流総計画の考え方を踏襲し、茨

城県ベストプラン（広域化・共同化計画を含む。）と整合を図り設定した計画人口を示す。 

表 3-2-7 計画人口（全体計画：353.7ha）※採用値 

（単位：人）

項　目
計画区域
（ha）

既計画
（令和7年）

今回計画
（令和22年）

備　　考

計画人口 353.7 6,530 6,273 ※茨城県ベストプランと整合
 

 

表 3-2-8 計画人口（霞ケ浦流総計画：484ha）※参考値 

（単位：人）

項　目
計画区域
（ha）

既計画
（令和7年）

今回計画
（令和22年）

備　　考

計画人口 484.0 7,700 7,541 ※霞ケ浦流総計画
 

 

 
図 3-2-2 串挽・高田地区の位置 



- 53 - 

 【計画人口算出の根拠】 

  ・ 以下の表（参考-１）は、令和元年度に茨城県主導のもと、「茨城県広域化・共同化計画

市町村作業ガイドライン」に則って策定した計画人口である。鉾田市の汚水処理計画人

口として茨城県に報告、令和元年度策定の鉾田市広域化・共同化計画策定の計画諸元に

設定されている。 

    しかし、本計画では、用途地域外の既存集落を対象に下水道による整備効率を再精査し、

効率の低い地区を廃止することとしたため、同計画諸元の設定時の考え方は踏襲したう

えで、廃止区域の人口を個別処理対象とした新たな人口設定を行った。また、新たに宅

地造成された地区の人口を下水道区域人口に見込むものとした（参考-２参照）。 

 

参考-１ 計画人口配分表（R1 鉾田市広域化・共同化計画） 

 

 
出典：「令和元年度 鉾田市広域化共同化計画」 
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参考-２ 計画人口配分表（今回見直し） 

 
※令和 4 年度より見直しが予定されている茨城県生活排水ベストプランには、同表の値及び

本計画の区域により策定するものとする。 
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２． 計画汚水量 

２－１ 家庭汚水量原単位の設定 

工場排水を除く汚水は家庭汚水であり、その家庭汚水量は生活汚水量と営業汚水量に区

分される。 

 

・ 生活汚水量 …… 一般家庭から排出される汚水量 

・ 営業汚水量 …… 事務所、学校、病院、商店、飲食店等からの汚水量 

 

家庭汚水量は、1 人 1 日当りの生活汚水量原単位及び営業汚水量原単位を求め、それら

の和（家庭汚水量原単位）に計画処理人口を乗じて求める。 

 

(1) 生活汚水量原単位の設定 

生活汚水量原単位は、過去に実績値を確認の上、令和元年度に見直しが行われた「霞

ケ浦流総計画」の値：210ℓ /人/日を採用するものとする。 

なお、鉾田市においては、井戸水の利用が影響し、給水実績からの生活汚水量原単位

の想定が困難であったため、霞ケ浦流域内市町村の生活汚水量原単位実績の平均値（200

～215ℓ /人/日）より、最低値（霞ケ浦流総計画での鉾田市実績値。）を 200ℓ /人/日と

したうえで設定が行われた。 

表 3-2-9 に鉾田市の給水実績を、表 3-2-10 に霞ケ浦流域内市町村の生活汚水量原単位

実績値を示す。また、本計画の生活汚水量原単位を表 3-2-11 に示す。 

 

表 3-2-9 鉾田市の給水量実績（霞ケ浦流総計画） 

年　　次 H17 H18 H19 H20 H21 H22 H23 H24 H25 H26 備考

給水人口（人） 29,686 30,611 31,280 32,003 34,323 37,689 38,890 39,548 39,969 39,770

給水量（千㎥/年） 1,542 1,662 1,913 1,858 1,849 1,902 1,915 1,999 2,078 2,151

日最大給水量
（㎥）

5,786 6,035 6,938 6,950 6,708 7,958 7,030 7,014 6,795 7,260

日平均給水量
（㎥）

4,224 4,554 5,239 5,091 5,066 5,218 5,235 5,477 5,693 5,893

変　動　率
（日平均/日最大）

0.730 0.755 0.755 0.733 0.755 0.656 0.745 0.781 0.838 0.812
平均
0.756

生活用水量
（千㎥/年）

740 795 862 920 1,117 1,208 1,232 1,193 1,305 1,351

生活汚水量原単位
（ℓ/人/日）

68.3 71.2 75.3 78.8 89.2 87.8 86.6 82.6 89.5 93.1 実績

※生活汚水量原単位の実績には、井戸水の利用状況が影響しているものと推測される。  
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出典：「茨城の水道」 

表 3-2-10 霞ケ浦流域内市町村の生活汚水量原単位（実績値） 

 

出典：「霞ケ浦流総計画説明書」 

 

表 3-2-11 生活汚水量原単位（R22：採用値） 

    

項　目 日平均（ℓ/人/日） 備　　考

生活汚水 210 霞ケ浦流総計画  
 

なお、実績値の加重平均による１人１日当りの生活汚水量原単位は、200～210ℓ /人/

日となったが、同値は処理場への流入量算定の際の重要な係数となることを考慮し「210

ℓ /人/日」を採用するものとした。 

 

(2) 営業汚水量原単位の設定 

営業汚水量原単位は、営業用水率を用いて算出することが一般的である。 

「下水道施設計画・設計指針と解説」では、営業用水率の一例として「20％程度」と

示されている。また、営業汚水量は、生活様式や人口規模、土地利用などの都市状況に

より大きく異なるため、鉾田市の特性に合った値を選定する必要がある。 

表 3-2-12 に営業汚水量原単位の実績値を、表 3-2-13 に実績をもとにした家庭汚水量

原単位（生活＋営業）を示し、これらを確認して設定された霞ケ浦流総計画値を表 3-2-14

に示す。また、本市の特性を考慮して算出された営業用水率を表 3-2-15 に示す。 

以上より、本計画の営業汚水量原単位は、生活汚水量原単位と同様に霞ケ浦流総計画
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と整合を図り、生活汚水量原単位（210ℓ /人/日）に 14.3％（鉾田市営業用水率）を乗

じた、「30ℓ /人/日」を採用するものとした。 

表 3-2-12 営業汚水量原単位の実績 

出典：霞ケ浦流総計画説明書

年　　次 H17 H18 H19 H20 H21 H22 H23 H24 H25 H26 平均値

営業汚水量原単位
（ℓ/人/日）

42.9 40.9 43.0 41.1 30.1 28.1 25.2 34.1 32.1 32.5 35

※平均値は、5ℓ単位で切り上げて設定した。  

表 3-2-13 実績を基にした家庭汚水量原単位（生活＋営業） 

生活 営業 家庭 生活 営業 家庭

鉾田市 200 35 235 210 30 240

※上表の営業汚水量原単位は、流総計画で定めた最低値。

項　目
実績値（ℓ/人/日） 霞ケ浦流総計画

 

表 3-2-14 営業汚水量原単位の設定（採用値） 

項　目 日平均（ℓ/人/日） 備　　考

営業汚水 30 霞ケ浦流総計画  

表 3-2-15 営業用水率（鉾田市の特性の確認） 

項　目
生活A

（ℓ/人/日）
営業B

（ℓ/人/日）
B/A

（％）
備　　考

営業用水率 210 30 14.3 霞ケ浦流総計画
 

２－２ 変動率の設定 

時間変動による日最大と日平均の比は、給水実績より推定できる場合は採用するが、そ

れが困難な場合には 1：0.7～0.8 を用いると「小規模下水道計画・設計・維持管理 指針と

解説」に記述されている。 

上位計画である霞ケ浦流総計画では、実績より変動率を「日最大：日平均＝1：0.75」

と設定している。よって、本計画ではこれと整合を図るものとする。 

また、時間最大と日最大の比についても上記指針による小規模（5,000ｍ3／日以下）で

は 1.5：2.5 のため中間値である 2.0：1 とする。 

以下に時間変動率を示す。 

 日平均 ： 日最大 ： 時間最大 ＝ 0.75 ： 1.00 ： 2.00  
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① 日平均家庭汚水量原単位 

生活汚水量原単位と営業汚水量原単位を合わせて日平均家庭汚水量原単位とする。 

これより、日平均汚水量原単位は 240ℓ /人/日となる。 

〇 210 ＋ 30 ＝ 240（ℓ /人/日） 

 

② 日最大家庭汚水量原単位 

本計画では、霞ケ浦流総計画と整合を図り「75％」とする。 

よって、日最大汚水量原単位は 320ℓ /人/日となる。 

〇 240 ÷ 0.75 ＝ 320（ℓ /人/日） 

 

③ 時間最大家庭汚水量原単位 

「小規模下水道計画・設計・維持管理 指針と解説」の時間最大と日最大の比は、中小

市町村、観光地等では 1.5 倍以上、2.0 倍を超えるところもある。一方、「水道施設設計

指針・解説」より給水量のデータから、小規模下水道の対象区域と近似する 1 日排水量

5,000ｍ3／日以下の区域について、日間変動の比率は 1.5～2.5 程度である。また、簡易

水道等国庫補助事業に係る施設基準では、人口 1,000 人以上の時間係数は、1.8～3.0 と

されている。小規模な処理場の流入下水量の事例（農業集落排水処理場等）では、処理

場における日間変動の比率が概ね 2.0 となっている。 

また、「小規模下水道計画・設計・維持管理 指針と解説」では、「時間最大と日最大の

比は、水道使用実績等により推定できる場合はこれを基に定めるものとするが、実績資

料等を得ることが困難な場合には、類似の小規模処理場の流入水の変動実績等を参考に

するか、やむを得ない場合には 2.0 倍程度を標準としてもよい。」とあるため、本計画で

は 2.0 を採用する。よって、時間最大汚水量原単位は 640ℓ /人/日となる。 

〇 320 × 2.0 ＝ 640（ℓ /人/日） 

 

家庭汚水量原単位の総括を、表 3-2-16 に示す。 
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表 3-2-16 家庭汚水量原単位の総括 

単位：ℓ/人/日

項　目 日平均 日最大 時間最大 備　考

生活汚水 210 280 560 0.75:1.0:2.0

営業汚水 30 40 80 営業用水率：14.3%

家庭汚水 240 320 640  

 

２－３ 地下水量原単位の設定 

地下水量は、一般的に計画区域内の実績より推定を行う。しかし、地下水の実績の把握

は困難なモノであるため、本計画では、上位計画である「霞ヶ浦流総計画」と整合を図り、

日最大１人１日当り家庭汚水量原単位の 15％を採用するものした。 

なお、「下水道施設計画・設計指針と解説」では 10～20％とされている。 

 

〇 320ℓ /人/日× 0.15 ＝ 48 ≒ 50ℓ /人/日 

 

なお、地下水量の時間変動率は見込まず、日平均、日最大、時間最大は同値とする。 

地下水量原単位を含む汚水量原単位の総括を以下に示す。 

表 3-2-17 汚水量原単位の総括（地下水を含む） 

単位：ℓ/人/日

項　目 日平均 日最大 時間最大 備　考

生活汚水 210 280 560 0.75:1.0:2.0

営業汚水 30 40 80 営業用水率：14.3%

家庭汚水 240 320 640 生活＋営業

地下水 50 50 50 15%

合　計 290 370 690 家庭＋地下水  

２－４ 家庭汚水量 

家庭汚水量は、計画人口に家庭汚水量原単位を乗じて算出する。 

表 3-2-18  家 庭 汚 水 量（令和 22 年） 

日平均 日最大 時間最大

生活汚水 1,317 1,756 3,513

営業汚水 188 251 502

地下水 314 314 314

家庭汚水 1,819 2,321 4,328

※端数処理の関係で合計が一致しない場合がある。

処理区名 項　目
家庭汚水量（㎥/日）計画人口

（人）

鉾田処理区 6,273
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２－５ 工場排水量 

   本計画では、計画区域の見直しにより串挽地区の工場が区域外となったことにより

工場排水量は見込まないものとする。 

   参考として、霞ケ浦流総計画に示された本市公共下水道計画の工場排水量を表

3-2-19～表 3-2-21 に示す。 

 

図 3-2-3 今回廃止地区内の工場の位置 

表 3-2-19 中分類別工業出荷額（霞ケ浦流総計画）※参考 

単位：百万円

09 食料品 23 23 非鉄 0

10 飲料・たばこ 0 24 金属 0

11 繊維工業 12 25 はん用機械 0

12 木材 0 26 生産用機械 0

13 家具 0 27 業務用機械 0

14 紙製品 0 28 電子部品 0

15 印刷 45 29 電気機械 0

16 化学 0 30 情報通信 0

17 石油・石炭 0 31 輸送用機械 0

18 プラスチック 0 32 その他 0

19 ゴム 0

20 なめし革 0

21 窯業・土石 0

22 鉄鋼業 0

           年度
中分類

令和22年 備考
           年度
中分類

令和22年 備考
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表 3-2-20 中分類別工場排水量（霞ケ浦流総計画）※参考 

単位：㎥/日

09 食料品 2 23 非鉄 0

10 飲料・たばこ 0 24 金属 0

11 繊維工業 0 25 はん用機械 0

12 木材 0 26 生産用機械 0

13 家具 0 27 業務用機械 0

14 紙製品 0 28 電子部品 0

15 印刷 1 29 電気機械 0

16 化学 0 30 情報通信 0

17 石油・石炭 0 31 輸送用機械 0

18 プラスチック 0 32 その他 0

19 ゴム 0

20 なめし革 0

21 窯業・土石 0

22 鉄鋼業 0 合計 3

           年度
中分類

令和22年 備考
           年度
中分類

令和22年 備考

 
 

 

表 3-2-21 工場排水量（令和 22 年:霞ケ浦流総計画）※参考 

工場排水 その他 計

日平均 3 ― 3

日最大 3 ― 3

時間最大 6 ― 6

※鉾田市にその他排水量は設定されていない。

項　目
計画汚水量（㎥/日）

備　考
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２－６ 計画汚水量 

家庭汚水、工場排水を合わせると、計画汚水量は以下に示すとおりとなる。 

表 3-2-22 計画汚水量の総括 

家庭汚水量
（地下水含む）

工場排水量 合　計

日平均 1,819 ― 1,819

日最大 2,321 ― 2,321

時間最大 4,328 ― 4,328

※串挽地区を廃止したことにより工場排水は見込まない。

6,273

時間変動

計　画　汚　水　量　（㎥/日）

処理区名

鉾田処理区

計画区域
（ha）

353.7

計画人口
（人）

 

 

   参考として、霞ヶ浦流総計画値（計画処理人口：7,541 人、計画処理面積：484ha）の計

画汚水量を以下に示す。 

 【参考資料】 

家庭汚水量
（地下水含む）

工場排水量 合　計

日平均 2,187 3 2,190

日最大 2,790 3 2,793

時間最大 5,203 6 5,209

鉾田処理区 484.0 7,541

処理区名
計画区域
（ha）

計画人口
（人）

時間変動

計　画　汚　水　量　（㎥/日）

 
※串挽・高田地区の区域面積及び人口が見込まれている。 

 
 

２－７ 広域化・共同化計画を踏まえた計画汚水量 

令和元年度より全県で見直しが開始されている広域化・共同化計画を踏まえると、本市

公共下水道計画汚水量は表 3-2-23 のとおりとなる。 

国では、総務省、農林水産省、国土交通省及び環境省の関係４省の連名において、汚水

処理施設の広域化・共同化の推進を目標として掲げており、本市においても汚水処理施設

の統廃合の検討が進められている。 

なお、茨城県主導のもと、令和元年度に策定した鉾田市広域化・共同化計画では、公共

下水道区域に隣接した「農業集落排水：青山・美原地区」、「農業集落排水：上島西部地区」

の２つの農業集落排水地区を、将来的に公共下水道に統合することを検討した。表 3-2-24

に上記２つの統合地区の計画諸元を示す。なお、検討する農業集落排水区域からの計画汚

水量の算出には、本計画の汚水量原単位を用いるものとする。 
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表 3-2-23 広域化・共同化計画を踏まえた計画汚水量 

公共下水道 統合農集 合　計

日平均 1,822 353 2,175

日最大 2,324 451 2,775

時間最大 4,334 841 5,175

※1.計画区域及び計画人口の（　）内の数値は統合農業集落排水の値。
※2.端数処理の関係で合計が一致しない場合がある。

鉾田処理区
＋

統合農集

478.7
（125）

7,492
（1,219）

処理区名
計画区域
（ha）

計画人口
（人）

時間変動

計　画　汚　水　量　（㎥/日）

 

表 3-2-24 統合予定の農業集落排水区域計画汚水量 

統合農集 ― 合　計

日平均 149 ― 149

日最大 191 ― 191

時間最大 355 ― 355

日平均 204 ― 204

日最大 260 ― 260

時間最大 486 ― 486

※汚水量原単位は、表3-2-17を参照。

計画区域
（ha）

計画人口
（人）

時間変動

計　画　汚　水　量　（㎥/日）

上島西部 35.0 704

青山・美原 90.0 515

処理区名

 
 

 ※ 農業集落排水の統合について、現在は統合に向けた検討を開始した段階であり、具体的

な統合時期等の想定はこれからとなる。茨城県をはじめとした関係各所との協議等も含め、

引き続き必要事項の検討を図り、中期的・長期的な視野で効率的・効果的な汚水処理事業

の実現を目指すものとする。 

   以上より、本計画には、長期的な統廃合検討が広域化・共同化計画で行われていること

を考慮し、全体計画目標年次の令和 22 年度において、計画汚水量に統合を検討している農

業集落排水の計画汚水量を見込むものとした。 
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３． 計画汚濁負荷量及び計画流入水質 

計画汚濁負荷量は、家庭汚水、工場排水の汚濁負荷量に区分して定める。 

また、計画流入水質は計画汚濁負荷量を計画 1 日平均汚水量で除した値とする。 

霞ヶ浦流総計画では、発生汚濁負荷量原単位の設定について、霞ヶ浦湖沼水質保全計画（第

7 期）、流総計画指針（平成 27 年 1 月）等を確認の上、流総計画指針（平成 27 年 1 月）の値

を採用するものとした。以下に霞ケ浦流総計画で示された値を示す。 

表 3-2-25 計画汚水量の総括 

（単位：ｇ／人／日）

ＢＯＤ 58（40） ― 58（40）

ＣＯＤ 28（18） （雑排水＝15.36） 28（18）

Ｔ－Ｎ 13（4） （雑排水＝2.55） 13（4）

Ｔ－Ｐ 1.4（0.5） （雑排水＝0.36） 1.4（0.5）

※（　）は雑排水の値。

項　目
流総計画指針

（平成27年1月）
第7期

霞ヶ浦湖沼水質保全計画
今回採用値

（霞ケ浦流総計画）

 

 

３－１ 家庭汚水の汚濁負荷量及び水質 

本計画では、霞ヶ浦流総計画に準じ、１人１日当り生活排水の汚濁負荷量原単位を設定

するものとした。また、営業汚水汚濁負荷量原単位は、表 3-2-15 の営業用水率を用いて

設定を行った。 

なお、霞ケ浦流総計画で設定されていない SS の汚濁負荷量原単位については、BOD 等と

同様に「流総計画指針（平成 27 年 1 月）」の値を採用するものとした。 

表 3-2-26、表 3-2-27 に、本計画の生活排水汚濁負荷量原単位を示す。 

 

表 3-2-26 発生負荷量原単位の採用値（霞ケ浦流総計画） 

（単位：ｇ/人/日）

ＢＯＤ ＣＯＤ Ｔ－Ｎ Ｔ－Ｐ

雑排水 40.0 18.0 4.0 0.50

し尿 18.0 10.0 9.0 0.90

小計 58.0 28.0 13.0 1.40

営業排水 営業用 8.3 4.0 1.9 0.20

合　計 ― 66.3 32.0 14.9 1.60

区　　　分

発生負荷量
原単位

生活排水
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表 3-2-27 家庭汚濁負荷量原単位 

し尿 18.0 18.0 18.0

雑排水 40.0 40.0 40.0

営業用 ― 8.3 8.3 営業用水率：14.3%

計 58.0 66.3 66.3

し尿 20.0 ― 20.0

雑排水 24.0 ― 24.0

営業用 ― ― 6.3 営業用水率：14.3%

計 44.0 ― 50.3

し尿 9.0 9.0 9.0

雑排水 4.0 4.0 4.0

営業用 ― 1.9 1.9 営業用水率：14.3%

計 13.0 14.9 14.9

し尿 0.90 0.90 0.90

雑排水 0.50 0.50 0.50

営業用 ― 0.20 0.20 営業用水率：14.3%

計 1.40 1.60 1.60

ＢＯＤ

ＳＳ

Ｔ－Ｎ

Ｔ－Ｐ

年　度 流総指針
（H27.1）

霞ケ浦
流総計画

令和22年
（採用値）

備　考
項　目

 

 

この 1人 1 日当りの汚濁負荷量に計画処理人口を乗じて家庭汚水の汚濁負荷量を算出す

る。表 3-2-28、表 3-2-29 に家庭汚水による汚濁負荷量及び水質を示す。 

表 3-2-28 家庭汚濁負荷量及び予定水質（令和 22 年） 

家庭汚水量

（日平均）

（ｍ
3
／日）

ＢＯＤ 66.3 415.9 276

ＳＳ 50.3 315.5 210

Ｔ－Ｎ 14.9 93.5 62.1

Ｔ－Ｐ 1.60 10.0 6.7

項　　目
人　口
（人）

負荷量原単位
（g/人・日）

汚濁負荷量
（kg／日）

予定水質
（mg／L）

備　考

全体計画 6,273 1,506
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表 3-2-29 家庭汚濁負荷量及び予定水質（令和 22 年）地下水含む 

家庭汚水量

（日平均）

（ｍ
3
／日）

ＢＯＤ 66.3 415.9 229

ＳＳ 50.3 315.5 173

Ｔ－Ｎ 14.9 93.5 51.4

Ｔ－Ｐ 1.60 10.0 5.5

負荷量原単位
（g/人・日）

汚濁負荷量
（kg／日）

予定水質
（mg／L）

備　考項　　目
人　口
（人）

全体計画 6,273 1,819

 

 

３－２ 工場排水の汚濁負荷量及び水質 

本計画では、工場排水量と同様に見込まないものとする。 

 

３－３ 計画水質 

  本計画の汚濁負荷量及び予定水質の総括を以下に示す。 

表 3-2-30 汚濁負荷量及び予定水質の総括 BOD,SS（令和 22 年） 

BOD SS BOD SS

家庭汚水（地下水込） 1,819 415.9 315.5 229 173

工　場　排　水 ― ― ― ― ―

合　　計 1,819 415.9 315.5 229 173

項　　目
日平均計画汚水量

（㎥/日）

汚濁負荷量（㎏/日） 予定水質（mg/ℓ）

 

表 3-2-31 汚濁負荷量及び予定水質の総括 T-N,T-P（令和 22 年） 

T-N T-P T-N T-P

家庭汚水（地下水込） 1,819 93.5 10.04 51.4 5.5

工　場　排　水 ― ― ― ― ―

合　　計 1,819 93.5 10.0 51.4 5.5

項　　目
日平均計画汚水量

（㎥/日）

汚濁負荷量（㎏/日） 予定水質（mg/ℓ）
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３－４ 広域化・共同化計画を踏まえた計画水質 

  広域化・共同化計画を踏まえた汚濁負荷量及び予定水質を表 3-2-32～表 3-2-34 に示す。 

  また、統合する農業集落排水区域からの汚濁負荷量及び計画水質は、下水道区域の家庭排

水と同程度と考えるものとし、算出には、本計画の汚濁負荷量原単位を用いるものとする。 

表 3-2-32 統合する農業集落排水区域からの汚濁負荷量及び予定水質（令和 22 年） 

家庭汚水量

（日平均）

（ｍ
3
／日）

ＢＯＤ 66.3 80.8 229

ＳＳ 50.3 61.3 174

Ｔ－Ｎ 14.9 18.2 51.5

Ｔ－Ｐ 1.60 2.0 5.5

全体計画 1,219 353

項　　目
人　口
（人）

負荷量原単位
（g/人・日）

汚濁負荷量
（kg／日）

予定水質
（mg／L）

備　考

 

 

表 3-2-33 広域化・共同化計画を踏まえた汚濁負荷量及び予定水質の総括 BOD,SS（令和 22 年） 

BOD SS BOD SS

公共下水道 1,822 433.1 328.8 238 180

農業集落排水 353 80.8 61.3 229 174

合　　計 2,175 513.9 390.1 236 179

※農業集落排水の汚濁負荷量原単位は、表3-2-27を参照。

項　　目
日平均計画汚水量

（㎥/日）

汚濁負荷量（㎏/日） 予定水質（mg/ℓ）

 
 

表 3-2-34 広域化・共同化計画を踏まえた汚濁負荷量及び予定水質の総括 T-N,T-P（令和 22 年） 

T-N T-P T-N T-P

公共下水道 1,822 97.2 10.4 53.4 5.7

農業集落排水 353 18.2 2.0 51.5 5.5

合　　計 2,175 115.4 12.4 53.0 5.7

※農業集落排水の汚濁負荷量原単位は、表3-2-27を参照。

項　　目
日平均計画汚水量

（㎥/日）

汚濁負荷量（㎏/日） 予定水質（mg/ℓ）

 
 

 

 

 

 



- 68 - 

 

４． 除害施設設置基準 

下水道法第 12 条によれば、公共下水道の施設の機能を妨げ、または施設を損傷するおそ

れのある下水を排除するものに対し、政令で定める基準に従い下水による障害を除去するた

め必要な除害施設を設ける旨を、条例で定めることができることになっている。 

政令で定める基準とは、下水に含まれる物質のうち、人の健康に係る被害または生活環境

に係る被害を生ずるおそれがあり、かつ終末処理場において処理することが困難なものとし

て政令で定めるものの量について、当該物質の種類ごとに、公共下水道からの放流水の水質

を法第 8 条の技術上の基準に適合させるため必要な限度において定めることになっている。 

下水道の処理施設は、水質汚濁防止法で特定施設として指定されている。従って、処理場

を有する下水道は、特定事業場として排出水の規制の対象となるので、放流水の水質基準を

遵守するための前提として、以下の施策を図ることが必要となる。 

 

① 特定事業場からの下水の排除の制限 

② 特定施設の設置等の届出 

③ 特定施設の構造等の変更の届出 

④ 除害施設の設置 

⑤ 改善命令等立入検査・監視の徹底 

 

また、公共下水道に排出する場合、届出を必要とする事業所としては、次の各項が挙げら

れる。 

 

① 日最大汚水量が 50ｍ3／日以上 

② 水質汚濁防止法第 2 条第 2 項に規定する特定施設からの排水 
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第３節 雨水排除計画 

 

１．雨水計画の策定 

雨水計画策定フローを図 3-3-1 に示す。 

雨水計画の策定手順としては、排水区域、降雨強度式及び流出係数を決定し、計画雨水量

を算出する。その量に見合った下水道施設をどのように配置するかについて検討し、最後に、

下水道施設の概算事業費を算出する。 

 

図 3-3-1 雨水計画策定フロー 

ＳＴＲＡＴ 

ＥＮＤ 

計画雨水流
出量の算定
式の決定 

用途地域別
流出係数の
決定 

雨水計画排
水区域の決
定 

確率降雨強
度の決定 

降雨強度の
決定 

流達時間の
設定 

計画雨水量 
Q=1/360･C･I･A 

施設計画 

概算事業費 

排水区別流
出係数の決
定 

Ａ Ｉ Ｃ 
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２．排水区域の設定 

排水区域は地形図を基に、道路、鉄道、在来河川・水路の配置等を踏査によって十分に調

査し、将来の開発計画をも考慮して設定することとし、原則として処理区と一致させる。排

水区域外からの流入は区域外流入として見込むものとする。 

各排水区別の面積を表 3-3-1 及び表 3-3-2 に示す。 

 

表 3-3-1 排水区別面積 

番号 名称 用途内 用途外 計 流入区域
1 紅葉 21.87 21.87
2 大和田 47.22 47.22
3 舟木 20.89 20.89
4 徳宿 37.98 37.98
5 大戸 8.90 8.90
6 富田 65.16 65.16
7 駒木根 24.55 24.55
8 青柳 42.00 74.12 116.12
9 当間 52.83 52.83

10 借宿 43.83 43.83
11 野友 20.65 20.65
12 串挽第１ 62.90 62.90
13 串挽第２ 12.36 12.36
14 鉾田第１ 41.13 20.29 61.42 1.54
15 鉾田第２ 27.78 3.02 30.80
16 鉾田第３ 13.10 17.29 30.39 0.00
17 鉾田第４ 30.31 22.55 52.86 3.74
18 鉾田第５ 34.51 34.51
19 長茂第１ 79.08 22.28 101.36
20 長茂第２ 20.19 2.40 22.59
21 安房 57.89 57.89
22 田中 29.34 29.34
23 安塚 14.28 14.28
24 柏熊第１ 20.35 20.35
25 柏熊第２ 15.94 15.94
26 白塚 23.26 23.26
27 大竹 46.75 46.75

計 288.10 788.90 1,077.00 5.28

排水区 面積（ha）
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表 3-3-2 排水区別面積（公共下水道） 

排　水　区 排水区面積 流入区域 計

鉾 田 川 第 １ 排 水 区 52.30 3.00 55.30

鉾 田 川 第 ２ 排 水 区 28.90 0.00 28.90

鉾 田 川 第 ３ 排 水 区 19.90 0.00 19.90

鉾 田 川 第 ４ 排 水 区 46.40 3.70 50.10

鉾 田 川 第 ５ 排 水 区 36.00 0.00 36.00

長 茂 川 第 １ 排 水 区 92.20 5.30 97.50

長 茂 川 第 ２ 排 水 区 21.30 0.00 21.30

田 中 川 排 水 区 19.00 22.00 41.00

安 塚 排 水 区 14.00 0.00 14.00

計 330.00 34.00 364.00
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３．計画雨水量 

(1) 最大計画雨水流出量の算定式 

最大計画雨水流出量の算出式には、合理式及び実験式がある。実験式は、外国の特定

地域の雨水流出観測によって導かれたもので、降雨強度ならびに観測地域の地勢が我が

国と似ているということで従来用いられてきた。しかし、現在では結果が過小となり危

険側となるので、市街地の雨水排除計画、特に公共下水道の雨水計画では特別の理由が

ない限り合理式が用いられている。 

合理式の基本的な仮定は、「降雨強度Ⅰの降雨による雨水流出量はその降雨が流達時

間以上継続するときに最大となる」ものであり、雨水が均等に流下するものである。し

たがって、排水区の最遠点の雨水が懸案地点に到達する時間（最長流達時間）に対応す

る降雨強度が最大雨水流出量の算定に用いられる。 

本計画では、（式１－１）に示す合理式を採用することとする。 

 

Ｑ＝
360

1
・Ｃ・Ｉ・Ａ   …………………………  （式１－１） 

ここで、 Ｑ：最大計画雨水流出量（ ／ｓ） 

    Ｃ：流出係数 

    Ｉ：降雨強度（mm／hr）＝ａ／（ｔｎ＋ｂ） 

 ａ,ｂ,ｎ：降雨強度式の定数 

    ｔ：流達時間（min） 

    Ａ：排水面積（ha） 
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(2) 降雨強度式 

1)  降雨強度式の算定 

① 降雨資料 

確率降雨強度を計算するための降雨資料は、各年最大値を対象に少なくとも 20

年以上必要である。上記の条件満たすことができる最寄りの観測所は、水戸地方気

象台である。また、既計画並びに、河川計画においても水戸地方気象台の降雨資料

が用いられている。したがって、水戸地方気象台の昭和 23 年～平成 21 年まで（62

年間）の降雨資料を用いる。水戸地方気象台の年最大の 10 分間及び 60 分間降雨量

を（式１－２）を用いて降雨強度に換算した結果を表 3-3-3 に示す。 

 

   Ｉｔ＝Ｒｔ×
ｔ

60
 …………………………  （式１－２） 

ここで、 Ｉｔ ：ｔ分継続降雨強度（mm/hr） 

    Ｒｔ ：ｔ分継続降雨量（mm） 

    ｔ  ：降雨継続時間（分） 
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表 3-3-3 最大降雨量及び最大降雨強度 

10分間 60分間 10分間 60分間

1 昭和23年 13.2 30.2 79.2 30.2

2 昭和24年 17.0 53.4 102.0 53.4
3 昭和25年 21.0 46.2 126.0 46.2
4 昭和26年 15.3 36.1 91.8 36.1
5 昭和27年 14.0 54.0 84.0 54.0
6 昭和28年 11.0 39.9 66.0 39.9
7 昭和29年 8.6 28.8 51.6 28.8
8 昭和30年 20.6 24.7 123.6 24.7
9 昭和31年 9.3 23.5 55.8 23.5

10 昭和32年 16.4 26.6 98.4 26.6
11 昭和33年 18.0 37.0 108.0 37.0
12 昭和34年 36.3 77.8 217.8 77.8
13 昭和35年 8.8 20.0 52.8 20.0
14 昭和36年 18.0 60.0 108.0 60.0
15 昭和37年 9.0 25.1 54.0 25.1
16 昭和38年 14.0 30.0 84.0 30.0
17 昭和39年 11.7 36.6 70.2 36.6
18 昭和40年 16.7 30.6 100.2 30.6
19 昭和41年 9.5 25.5 57.0 25.5
20 昭和42年 13.7 31.0 82.2 31.0
21 昭和43年 10.0 24.0 60.0 24.0
22 昭和44年 11.5 33.0 69.0 33.0
23 昭和45年 8.0 27.0 48.0 27.0
24 昭和46年 15.0 26.0 90.0 26.0
25 昭和47年 14.0 22.5 84.0 22.5
26 昭和48年 13.0 30.0 78.0 30.0
27 昭和49年 9.5 19.0 57.0 19.0
28 昭和50年 16.0 37.0 96.0 37.0
29 昭和51年 15.0 50.5 90.0 50.5
30 昭和52年 12.5 46.0 75.0 46.0
31 昭和53年 7.5 14.5 45.0 14.5
32 昭和54年 25.0 49.0 150.0 49.0
33 昭和55年 12.0 31.0 72.0 31.0
34 昭和56年 18.5 43.5 111.0 43.5
35 昭和57年 16.5 41.5 99.0 41.5
36 昭和58年 11.5 23.0 69.0 23.0
37 昭和59年 12.0 18.0 72.0 18.0
38 昭和60年 13.0 41.0 78.0 41.0
39 昭和61年 13.5 54.5 81.0 54.5
40 昭和62年 12.5 35.0 75.0 35.0
41 昭和63年 12.0 32.0 72.0 32.0
42 平成元年 11.0 32.5 66.0 32.5
43 平成２年 15.5 48.0 93.0 48.0
44 平成３年 10.0 35.5 60.0 35.5
45 平成４年 25.0 32.5 150.0 32.5
46 平成５年 16.0 38.5 96.0 38.5
47 平成６年 20.0 63.5 120.0 63.5
48 平成７年 13.5 25.0 81.0 25.0
49 平成８年 9.0 44.0 54.0 44.0
50 平成９年 13.0 45.5 78.0 45.5
51 平成10年 12.0 37.0 72.0 37.0
52 平成11年 15.5 41.0 93.0 41.0
53 平成12年 20.5 26.0 123.0 26.0
54 平成13年 16.5 17.0 99.0 17.0
55 平成14年 12.0 38.0 72.0 38.0
56 平成15年 14.0 42.0 84.0 42.0
57 平成16年 19.5 38.0 117.0 38.0
58 平成17年 21.0 22.0 126.0 22.0
59 平成18年 15.0 20.0 90.0 20.0
60 平成19年 15.5 41.0 93.0 41.0
61 平成20年 15.5 20.0 93.0 20.0
62 平成21年 10.5 33.5 63.0 33.5

資料：「水戸地方気象台」

備考
降雨量（mm） 降雨強度（mm/hr）

№ 年
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本計画では雨水計画の見直しは行わなかったため、降雨強度等の算出には使用し

ていないが、近年の降雨状況の確認のため平成 22 年～令和 2 年までの降雨実績を参

考として以下に示す。 

 

参考） 平成 22 年以降の最大降雨量及び最大降雨強度 

10分間 60分間 10分間 60分間

1 平成22年 17.0 31.5 102.0 31.5

2 平成23年 17.0 47.5 102.0 47.5
3 平成24年 17.0 56.0 102.0 56.0
4 平成25年 18.0 32.0 108.0 32.0
5 平成26年 31.0 41.0 186.0 41.0
6 平成27年 10.5 38.5 63.0 38.5
7 平成28年 22.5 56.5 135.0 56.5
8 平成29年 17.5 35.0 105.0 35.0
9 平成30年 15.0 30.0 90.0 30.0

10 令和元年 15.5 46.5 93.0 46.5
11 令和２年 11.0 39.0 66.0 39.0

資料：「水戸地方気象台」

№ 年
降雨量（mm） 降雨強度（mm/hr）

備考
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② 確率降雨強度の算定 

確率降雨強度の計算方式には、対数定規分布や極値分布の当てはめによる種々の

方法が提案され、前者に岩井法、後者に Gunbel 法がある。また、簡略計算には対数

確率紙を用いる方法で Thomas 法及び Hazen 法がある。いずれの方法でもほぼ等しい

値を得ることができる。本計画では、我が国の水文解析に多く用いられ、また既計

画に準じ、岩井法によって確率降雨強度を算出する。 

確率降雨強度は次式により求められる。 

   log（Ｘ＋ｂ）＝log（Ｘ０＋ｂ）＋
ａ

１
・ξ …………… （式１－３） 

   ここで、Ｘ：確率降雨強度 

       ａ,ｂ,Ｘ０ ：別途定める定数 

           ξ：確率年によって定まる定数 

            確率年をＴとすると、 Ｔ＝５でξ＝0.5951 

                      Ｔ＝７でξ＝0.7547 

                      Ｔ＝10 でξ＝0.9062 

       Ｘ０ ：log（Ｘ＋ｂ）＝  
N

ｉ＝１

log
Ｎ

１
（Ｘｉ＋ｂ） 

       ｂ：ｂ＝  
ｍ

Ｋ＝1

ｋｂ
ｍ

１
、ｍ≒

10

Ｎ
（四捨五入して整数とする） 

        ｂｋ＝（Ｘ ・ＸＳ－
２
ｇＸ ）／｛２・Ｘ０ －（Ｘ ＋ＸＳ）｝ 

        logＸｇ＝  
N

ｉ＝１

log
Ｎ

１
 logＸｉ 

       ａ：
ａ

１
＝ ２

0

ｉ
Ｎ

Ｉ＝１

）
＋ｂＸ

＋ｂＸ
log（

Ｎ－１

２   

   ここに、 

         Ｘｉ：降雨強度（ｉ＝１、２、･･･、Ｎ） 

         Ｎ  ：降雨強度の資料数 

         Ｘ ：降雨強度の大きい方から１，２、･･･、ｍ番目の値 

         ＸＳ：降雨強度の小さい方から１，２、･･･、ｍ番目の値 

 

年最大雨量の順位を表 3-3-4 に示す。 
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表 3-3-4 年最大雨量の順位 

年次 雨量（mm） 年次 雨量（mm）
1 昭和34年 36.3 昭和34年 77.8

2 昭和54年 25.0 平成６年 63.5
3 平成４年 25.0 昭和36年 60.0
4 昭和25年 21.0 昭和61年 54.5
5 平成17年 21.0 昭和27年 54.0
6 昭和30年 20.6 昭和24年 53.4
7 平成12年 20.5 昭和51年 50.5

8 平成６年 20.0 昭和54年 49.0
9 平成16年 19.5 平成２年 48.0

10 昭和56年 18.5 昭和25年 46.2
11 昭和36年 18.0 昭和52年 46.0
12 昭和33年 18.0 平成９年 45.5
13 昭和24年 17.0 平成８年 44.0
14 昭和40年 16.7 昭和56年 43.5
15 昭和57年 16.5 平成15年 42.0
16 平成13年 16.5 昭和57年 41.5
17 昭和32年 16.4 平成11年 41.0
18 平成５年 16.0 平成19年 41.0
19 昭和50年 16.0 昭和60年 41.0
20 平成２年 15.5 昭和28年 39.9
21 平成11年 15.5 平成５年 38.5
22 平成19年 15.5 平成16年 38.0
23 平成20年 15.5 平成14年 38.0
24 昭和26年 15.3 昭和33年 37.0
25 昭和51年 15.0 昭和50年 37.0
26 昭和46年 15.0 平成10年 37.0
27 平成18年 15.0 昭和39年 36.6
28 平成15年 14.0 昭和26年 36.1
29 昭和27年 14.0 平成３年 35.5
30 昭和38年 14.0 昭和62年 35.0
31 昭和47年 14.0 平成21年 33.5
32 昭和42年 13.7 昭和44年 33.0
33 昭和61年 13.5 平成４年 32.5
34 平成７年 13.5 平成元年 32.5
35 昭和23年 13.2 昭和63年 32.0
36 平成９年 13.0 昭和42年 31.0
37 昭和60年 13.0 昭和55年 31.0
38 昭和48年 13.0 昭和40年 30.6
39 昭和52年 12.5 昭和23年 30.2
40 昭和62年 12.5 昭和38年 30.0
41 平成14年 12.0 昭和48年 30.0
42 平成10年 12.0 昭和29年 28.8
43 昭和63年 12.0 昭和45年 27.0
44 昭和55年 12.0 昭和32年 26.6
45 昭和59年 12.0 平成12年 26.0
46 昭和39年 11.7 昭和46年 26.0
47 昭和44年 11.5 昭和41年 25.5
48 昭和58年 11.5 昭和37年 25.1
49 昭和28年 11.0 平成７年 25.0
50 平成元年 11.0 昭和30年 24.7
51 平成21年 10.5 昭和43年 24.0
52 平成３年 10.0 昭和31年 23.5
53 昭和43年 10.0 昭和58年 23.0
54 昭和41年 9.5 昭和47年 22.5
55 昭和49年 9.5 平成17年 22.0
56 昭和31年 9.3 平成20年 20.0
57 平成８年 9.0 平成18年 20.0
58 昭和37年 9.0 昭和35年 20.0
59 昭和35年 8.8 昭和49年 19.0
60 昭和29年 8.6 昭和59年 18.0
61 昭和45年 8.0 平成13年 17.0
62 昭和53年 7.5 昭和53年 14.5

№
10分 60分

 
※平成 22 年以降を含まない。       
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以上の降雨記録を基に解析すると次のとおりである。 

 

表 3-3-5 確率降雨量の算出結果 

10分降雨量（mm）

　　　　　確率年
手法

2 3 4 5 7 10 15 20 30 40 50 100

岩井法 13.4 15.4 16.6 17.6 19.0 20.4 22.1 23.2 24.8 26.0 26.9 29.6

トーマス法 13.5 15.7 17.1 18.1 19.5 21.0 22.6 23.8 25.4 26.5 27.4 30.0

ヘーズン法 13.5 15.6 16.8 17.8 19.1 20.5 22.0 23.0 24.5 25.5 26.3 28.7

ガンベル法 13.4 15.6 16.9 17.9 19.4 20.9 22.6 23.8 25.4 26.6 27.5 30.2

60分降雨量（mm）

　　　　　確率年
手法

2 3 4 5 7 10 15 20 30 40 50 100

岩井法 33.2 38.5 41.9 44.3 47.9 51.5 55.5 58.2 62.0 64.7 66.8 73.2

トーマス法 33.1 38.7 42.4 45.0 48.9 52.9 57.4 60.5 64.8 67.9 70.3 77.7

ヘーズン法 33.1 38.4 41.9 44.4 48.0 51.8 55.9 58.8 62.8 65.6 67.8 74.6

ガンベル法 33.1 38.2 41.5 43.9 47.4 51.1 55.1 57.9 61.9 64.7 66.8 73.5
 

 



- 79 - 

 



- 80 - 

 



- 81 - 

③ 降雨強度公式の検討 

・降雨強度公式 

合理式における降雨強度公式としては、以下に示すタルボット型、シャーマン型、

久野・石黒型、クリーブランド型がある。タルボット型は曲線の曲がりの少ない性

質を持ち、シャーマン型、久野・石黒型は一般的に曲がりが厳しい。タルボット型

は継続時間が５～120 分の間で、その他の式型より若干安全側の値を与える。この

ため、流達時間が短い管路などの計画を行う場合にはタルボット型を採用するのが

一般的である。 

本計画においても上記、既計画に準じ、タルボット型の降雨強度式を採用するこ

ととする。 

 

① Ｉ＝
ｔ＋ｂ

ａ
 （タルボット型） 

② Ｉ＝
ｎｔ

ａ
   （シャーマン型） 

③ Ｉ＝
ｂｔ

ａ

 
 （久野・石黒型） 

④ Ｉ＝
＋ｂｔ

ａ
ｎ

 （クリーブランド型） 

ここで、 

      Ｉ：降雨強度（mm/hr） 

      ｔ： 降雨継続時間（分） 

      ａ,ｂ,ｎ：定数 
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・タルボット型の定数ａ、ｂの決定 

降雨強度式の定数決定は、降雨継続時間として５、10、20、30、40、60、80、120

分に対応する降雨資料を少なくても 20 年間以上収集して、確率計算を行い、同一確

率年値を５、10～120 分から１個ずつ取り出し最小二乗法によって式中の定数を決

めるものである。降雨資料が十分得られない場合には、特性係数法により算定して

もよいとされている。 

ここでは、10 分雨量と 60 分雨量の資料を用いて、特性係数法により降雨強度式

を算定する。 

特性係数法とは10分雨量と60分雨量とを用いて降雨強度式を決める方法である。

計算式を（式１－４）に示す。 

確率年別降雨強度式の算定結果を表 3-3-6 に示す。 

    ＩＮ＝βＮ・ＲＮ 

    10
Ｎ

10
Ｎ

10
Ｎ ／Ｉ＝Ｉβ  

    ＩＮ＝ＲＮ・
10
Ｎβ  ＝ＲＮ・

ｔ＋ｂ

ａ'
       ………（式１－４） 

    ａ’＝ｂ＋60 

    ｂ＝（60－10 10
Ｎβ ）／（ 10

Ｎβ －１） 

 

   ここに、ＩＮ ：降雨強度式（mm／時） 

         β ：特性係数 

         Ｒ ：60 分雨量 

         ｔ ：降雨継続時間（分） 

          添字 Ｎ はＮ年確率を示す。 

 

表 3-3-6 確率年別降雨強度式 

確率年 降雨強度式 60分間降雨強度 10分間降雨強度
（年） （mm/hr） （mm/hr）

3,992
ｔ＋26
4,247
ｔ＋26
4,517
ｔ＋26

110.2

117.3

125.0

5

7

10

46.3

49.3

52.4
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④ 既計画及び近隣市町村における降雨強度 

・既計画の降雨強度 

「本市の既計画（旧鉾田町）」では、雨水整備確率年として５年確率を採用してい

る。５年確率の降雨強度は、水戸地方気象台の昭和 23 年～平成 14 年まで（55 年間）

の降雨資料を用いて算出しており、60 分間の降雨強度は 47.1mm/hr となっている。

確率降雨強度式を表 3-3-7 に示す。 

 

表 3-3-7 既計画の確率降雨強度式 

 

今回算出降雨強度と既計画降雨強度の比較を表 3-3-8 に示す。 

 

表 3-3-8 今回算出降雨強度と既計画降雨強度の比較 

（mm/hr）

60分間 10分間 60分間 10分間

降雨強度 降雨強度 降雨強度 降雨強度

10 52.4 125.0

47.1 110.8

50.0 117.6

53.1 124.9

46.3

49.3

110.2

117.3

確率年

既計画
（昭和23年～平成14年）

今回算出
（昭和23年～平成21年）

5

7

 

 

確率年 降雨強度式 60分間降雨強度 10分間降雨強度
（年） （mm/hr） （mm/hr）

4,100
ｔ＋27
4,353
ｔ＋27
4,620
ｔ＋27

110.8

117.6

124.9

5

7

10

47.1

50.0

53.1
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・近隣市町村における降雨強度 

茨城県内の本地域の近隣市町村の下水道計画で採用している確率年及び降雨強度

を表 3-3-9 に示す。降雨強度は概ね 50mm/hr となっている。 

 

表 3-3-9 近隣市町村の降雨強度 

市町村名
確率年
（年）

降雨強度
（mm/hr）

日立市 5 50.0

東海村 5 50.3

ひたちなか市 5 50.3

水戸市 5 50.3

茨城町 5 48.0

小美玉市
（旧小川町）

5 45.0

行方市
（旧麻生町）

5 48.4

潮来市
（旧牛堀町）

5 48.4

鹿嶋市 5 53.1

美浦村 5 49.0

土浦市 5 46.7  
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2)  降雨強度式の算定 

① 確率年の決定 

確率年は浸水安全度の指標であるが、地域の状況や重要度、経済性等に配慮して

定める必要がある。20～30 年に１度の降雨を対象にした場合、浸水に対してより安

全となるが、管路施設の建設費が膨大となり、投資効果は低くなる。逆に１年に幾

度もあるような降雨を対象とした場合、浸水がしばしば起り、下水道の役割を十分

果たせないことになる。「計画・設計指針」では「確立年は、原則として５～10 年

とする」と記述されており、現在のところ、５年確率を採用している都市が多く、

「本市の既計画（旧鉾田町）」においても５年確率としている（表 3-3-7）。また、

茨城県内の本地域近辺の各市町村の下水道計画では５年確率を採用している（表

3-3-9）。 

したがって、本計画においても５年確率を採用する。 

 

② 降雨強度式の決定 

今回検討した水戸地方気象台の昭和 23 年～平成 21 年まで（62 年間）の降雨資料

を用いて算定した５年確率の降雨強度と既計画における５年確率の降雨強度とを比

較すると、60 分間の降雨強度は前者が 46.3mm/hr、後者が 47.1mm/hr となる（表 3-3-8

参照）。 

以上の結果より、既計画との差異がほとんど見られないため、既計画における降

雨強度式を引き続き採用するものとする。 

以下に、本計画における降雨強度式を示す。 

 

表 3-3-10 降雨強度式（採用） 

 

（mm/hr）

60分間 10分間

降雨強度 降雨強度

4,100

ｔ＋27

降雨強度式 備考確率年

47.1 110.85
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(3) 流達時間 

流達時間（ｔ）は、流入時間と流下時間の和で表される。 

1)  流入時間 

流入時間（ｔ１）は地表の状況、勾配、排水区の大きさ、浸透能力といった流域の

性質のほか、宅地内の排水施設の整備状況など様々な要素に左右されるため、非常に

把握しがたいものであり、現地での実測などによって検討を行うのが望ましい。しか

し、現実的には困難である。このような事情から一般的には経験値を用いることが多

く、「下水道施設計画・設計指針と解説」には表 3-3-11 に示すような標準値が示され

ている。 

表 3-3-11 流入時間の標準値 

 

本計画では、平均値を採用し 7 分とする。 

 

2)  流下時間 

流下時間（ｔ２）は、以下の式に示すように、管渠区間毎の距離と計画断面の満管

流速から求めた区間毎の流下時間を合計して求める。 

     ｔ２＝  
Vi

Li
 

     ここで、： 

         ｔ２：流下時間（秒） 

         Lｉ：ｉ番目の管渠延長（ｍ） 

     Vｉ：ｉ番目の管渠の満管流速（ｍ／ｓ） 

 

 

人口密度が
大きい地区

５分 幹線 ５分
全舗装および下水道完備の
密集地区

５分

人口密度が
小さい地区

10分 枝線 ７～10分
比較的勾配の小さい発展
地区

10～15分

平　　　均 ７分 平地の住宅地区 20～30分

出典：「下水道施設計画・設計指針と解説」

わが国で一般的に用いられているもの アメリカの土木学会
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(4) 流出係数 

1)  流出係数算出方法 

流出係数は、対象とする区域の地表の状況や道路、屋根、間地等の割合により大き

く値が異なってくる。また、将来の土地利用計画を充分考慮して設定する必要がある。 

「下水道施設計画・設計指針と解説」では、工種別流出係数を表 3-3-12 のように

示しており、本計画ではこれらの値を参考に表 3-3-13 のように工種別流出係数を設

定し、市内モデル地区において工種の割合を測定して、下式により各地区の流出係数

を算出した。 

 

表 3-3-12 工種別基礎流出係数の標準値 

 

表 3-3-13 採用した工種別流出係数 

 

＜流出係数算出式＞ 

   Ｃ＝ ｉ

ｍ

ｉ＝１
ｉ

ｍ

ｉ＝１
ｉ Ａ・／・ＡＣ    

   ここに、  Ｃ ：総括流出係数 

       Ｃｉ ：ｉ工種の基礎流出係数 

       Ａｉ ：ｉ工種の総面積 

        ｍ ：工種の数 

    

 

工　　種 流出係数

道　　路 0.85

屋　　根 0.90

間　　地 0.20

工　種　別 流出係数 工　種　別 流出係数

屋　　　根 0.85～0.95 間　　　地 0.10～0.30

道　　　路 0.80～0.90 芝、樹木の多い公園 0.05～0.25

その他の不透面 0.75～0.85 勾配の緩い山地 0.20～0.40

水　　　面 1.00 勾配の急な山地 0.40～0.60

出典：「下水道施設計画・設計指針と解説」
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2)  用途地域別流出係数 

「下水道施設計画・設計指針と解説」では、用途別の流出係数の標準値を表 3-3-14

のように定めている。このため、図 3-3-2 及び図 3-3-3 の実測値をふまえて各用途地

域別の流出係数を表 3-3-15 に示すとおりとする。 

 

表 3-3-14 用途別総括流出係数の標準値 

出典：「下水道施設計画・設計指針と解説」 

 

表 3-3-15 用途地域別流出係数 

計画値 採用

屋根 道路 間地

0.90 0.85 0.20

一 種 低 層 31.3 14.1 54.6 100.0 0.51

一 種中 高層 37.3 10.8 51.9 100.0 0.53

二 種中 高層 18.6 31.4 50.0 100.0 0.53

一 種 住 居 39.9 11.0 49.1 100.0 0.55

二 種 住 居 40.6 14.2 45.2 100.0 0.58

準 住 居 40.6 14.2 45.2 100.0 0.58

近 隣 商 業 34.5 12.8 52.7 100.0 0.52

商 業 42.4 15.2 42.4 100.0 0.60

準 工 業 31.2 8.0 60.8 100.0 0.47 0.50

用 途地 域外 28.3 12.1 59.6 100.0 0.48 0.50

0.60

工 種 別
基礎流出係数

割合（％）

合計
（％）

用途地域別
流出係数

用途地域別
流出係数

0.55

 

 

3)  排水区別流出係数 

用途地域別の流出係数をもとに、各排水区の流出係数を求めると表 3-3-16 のよう

になる。 

 

敷地内に間地が非常に少ない商業地域及び類似の住宅地域 0.80

浸透面の野外作業場等の間地を若干もつ工場地域及び庭が若干ある住宅地域 0.65

住宅公団団地等の中層住宅団地及び１戸建て住宅の多い地域 0.50

庭園を多くもつ高級住宅地域及び畑地等が割合残っている郊外地域 0.35
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第一種低層住居専用地域 第一種中高層住居専用地域 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第二種中高層住居専用地域 第一種住居専用地域 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第二種住居専用地域（準住居地域） 近隣商業地域 

 

図 3-3-2 用途地域別流出係数（１／２） 
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商業地域 準工業地域 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

工業専用地域 用途地域外 

 

図 3-3-2 用途地域別流出係数（２／２） 

 

 

表 3-3-16 排水区別流出係数 

第一種
低層住居
専用地域

第一種
中高層住居
専用地域

第二種
中高層住居
専用地域

第一種
住居地域

第二種
住居地域

準住居
地域

近隣商業
地域

商業地域
準工業
地域

工業専用
地域

小計
用途
地域外

合計

0.55 0.55 0.55 0.55 0.55 0.55 0.60 0.60 0.50 0.50 0.50

鉾田第１ 31.32 9.81 41.13 11.17 52.30 0.54 0.55

鉾田第２ 1.95 17.88 1.13 3.38 3.44 27.78 1.12 28.90 0.55 0.55

鉾田第３ 7.80 2.54 2.76 13.10 14.80 27.90 0.52 0.55

鉾田第４ 14.05 1.55 5.75 3.91 4.00 1.05 30.31 20.09 50.40 0.53 0.55

鉾田第５ 12.61 4.22 8.92 5.45 0.61 2.70 34.51 1.49 36.00 0.55 0.55

長茂第１ 27.71 29.34 3.33 9.17 1.47 3.00 4.71 0.25 78.98 16.02 95.00 0.54 0.55

長茂第２ 11.22 8.93 0.04 20.19 4.31 24.50 0.54 0.55

田中 0.00 19.00 19.00 0.50 0.50

安塚 0.00 14.00 14.00 0.50 0.50

小計 80.00 56.00 9.10 63.00 12.00 7.00 8.70 4.00 6.20 0.00 246.00 102.00 348.00 0.54 ―

排水区名

用途地域

全体
流出係数

採用
流出係数
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第４節 管渠計画 

 

１．計画基準 

管渠の計画は次の各項を考慮して定める。 

(1) 汚水管渠計画では、計画時間最大汚水量に基づき、雨水排水計画では、最大計画雨

水流出量に基づいて計画する。 

(2) 汚水管渠の粗度係数は、陶管、ヒューム管は 0.013、硬質塩化ビニル管及び強化プラ

スチック複合管は 0.010 を基準とする。 

雨水管渠については、円形、開渠、BOX カルバートは 0.013、台形については 0.020

を採用する。 

(3) 管渠の断面形状及び勾配は、管渠内に沈殿物が堆積しないよう、適正な流速が確保

されるよう定める。 

流速は、汚水は最小 0.6ｍ／秒～最大 3.0ｍ／秒、雨水は最小 0.8ｍ／秒～最大 3.0

ｍ／秒とする。 

(4) 管渠の伏せ越しは、可能な限り避けるように計画する。 

(5) 汚水管渠の余裕は、小径管渠（150～600 ㎜）では約 100％、中径管渠（700～1,500

㎜）では約 50～100％を見込むものとする。 

雨水管渠の余裕は、最大計画雨水流出量に対し 9 割水深とする。なお、開渠につい

ては 8 割水深とする。 
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２．設計指針 

(1) 流量計算方式 

流量計算方式には、マニング（Manning）の公式とクッター（Kutter）の公式があるが、

マニングの公式を使用するほうが合理的であるとして、最近ではマニングの公式を使用し

ている。 

本計画においても、マニングの公式を使用する。マニングの公式は、次のように表され

る。 

Ｑ＝Ａ・Ｖ  Ｖ＝1／ｎ・Ｒ2/3・Ｉ1/2 

ここに、 

Ｑ：流量（ｍ3／秒）、 Ａ：流水断面積（㎡） 

Ｖ：流速（ｍ／秒）、 ｎ：粗度係数 

Ｒ：径深（ｍ）（＝Ａ／Ｐ）、 Ｐ：流水潤辺長（ｍ） 

Ｉ：勾配（分数または小数） 

 

(2) 管渠の種類と断面 

管渠は、陶管、遠心力鉄筋コンクリート管、硬質塩化ビニル管、強化プラスチック複合

管を使用する。本計画では、φ350 ㎜までの小口径管は軽量で取扱いやすく、経済的な硬

質塩化ビニル管を、φ400 ㎜以上は施工実績の多い遠心力鉄筋コンクリート管を基本とす

るが、地形や地下水位、道路占用条件等に応じて便宜使い分けるものとする。尚、自然流

下管の最小管径は 150 ㎜とする。 

雨水管については、500 ㎜以上とする。 

 

(3) 埋設位置及び深さ 

埋設位置及び深さは、その頂部と路面との距離（土被り）は 1.2ｍ（工事実施上やむを

得ない場合にあっては 1.2ｍ）以上とする。国道、県道についても同様に 1.2ｍ以上の土被

りをとる。 

河川横断は、原則として河床から 2.0ｍ以上の土被りとする。 
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(4) 管渠の接合、継ぎ手及び基礎工 

管渠の接合は、管径の変化する場合、または 2 本の管渠の合流する場合には原則として

管頂接合とし、地表勾配の急な場合には原則として地表勾配に応じて段差接合とする。 

管の継ぎ手は、水密性及び耐久性のあるものとする。 

基礎工は、管渠の種類並びに地質等に応じ、枕、砂利、砂、コンクリート等の基礎を施

すものとする。 

 

(5) マンホール 

マンホールは、「下水道施設計画・設計指針と解説」による基準に従って設置する。 

 

表 3-4-1 マンホールの管渠径別最大間隔 

 

３．幹線ルートの決定 

汚水幹線ルートの決定にあたっては、以下の条件を考慮して最適ルートを決定した。 

① 自然流下となるよう地表勾配に沿っていること。 

② 集落の密集部を通り、効率よく下水の収集ができること。 

③ 国県道、河川横断箇所が最小限となること。 

④ 道路幅員があり、工事スペース及び占用スペースが確保できること。 

⑤ 交通規制の制約が少ないこと。 

 

幹線のルートについては、別添の「計画一般図」のとおりとする。 

 

 

管渠径（㎜） 600以下 1,000以下 1,500以下 1,650以上

最大間隔（ｍ） 75 100 150 200

（出典：下水道施設計画・設計指針と解説）
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第５節 中継ポンプ場計画 

 

１．計画基準 

(1) 分流式の汚水ポンプ場であるから、時間最大汚水量に基づいて計画する。 

(2) ポンプ場の数は、可能な限り少なくするものを原則とするが、1 箇所に収集するのが

困難な場合は、圧力式下水道システムや真空式下水道システムの採用等も考慮する。 

(3) 流量の少ないポンプ（3.0ｍ3／分程度以下のポンプ）は、マンホール形式ポンプによ

り対応する。 

(4) ポンプ場は、周辺の環境条件を考慮して、その位置の選定及び施設計画を行う。 

 

２．ポンプ場位置の選定 

本計画では、河川横断や低地からの導水方法、経済的に有利な場合などの理由により、

数ヶ所のマンホール形式ポンプを採用している。 

今後とも、可能な限りマンホール形式ポンプにより対応するものとする。よって、本計

画は、大規模なポンプ場の建設は行わないものと想定し策定した。 
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第６節 処理場計画 

 

１．計画基準 

(1) 処理場は、放流水域の水質保全効果、維持管理性を総合して計画する。 

(2) 処理場の位置は、放流水域の利水状況、周辺の環境条件、処理区域からの距離、用地

取得の難易度等の条件を考慮して選定する。 

(3) 処理場の敷地面積は、処理方式に応じて決まるものであるが、基本的に余裕のある敷

地が望ましい。 

(4) 処理施設は、計画 1 日最大汚水量に基づいて計画する。 

(5) 処理施設の配置は、維持管理も容易で、周辺の環境条件を考慮したものであり、かつ

段階的施設計画も考慮したものとする。 

(6) 処理施設は、異常水位により浸水しない地盤に設けるか、または防護施設を設ける。 

 

２．処理場位置の選定 

(1) 留意事項 

処理場の位置選定は、経済性、放流水域の水質に与える影響、中継ポンプ場設置の有無

等、下水道計画の重要な事項である。処理場位置決定に際し、留意すべき事項は、次に示

すとおりである。 

 

① 土地所有者及び周辺住民の同意が得られ、用地の取得が容易なこと。 

※整備完了時に必要分の用地を国より譲渡される。 

 

②汚泥の処理、処分が容易なこと。 

処理場で発生する汚泥量は、下水量の約 1～2％で臭気もあるので、これらの対応に問

題が生じない地点を選ぶ必要がある。 
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③ 計画処理水量に対し、十分な面積が得られること。 

敷地面積が少ない場合は、処理方式や施設の能力等に適正な余裕がないものとなる。

また、周辺環境を考慮した修景計画が十分できなくなったり、将来の計画変更に対応し

にくいものとなるので、十分な敷地面積を確保できる位置が望ましい。 

また、敷地形状では、できるだけまとまっている方が配置しやすい。 

 

④ 地形的に下流部に位置すること。 

下水道計画の基本が自然流下方式で下水を収集することであるから、処理場の位置は、

地形的に最も低い地点とすることが有利である。 

 

⑤ 処理区域に近いこと。 

処理場は処理区域に近いことが望ましい。処理区域と離れていると幹線管渠延長が長

くなり、このための建設費及び維持管理費が嵩むことになる。 

 

⑥ 土地利用に支障のないこと。 

処理場用地内に埋蔵文化財がある場合は、発掘調査に莫大な費用と時間を要すること

になる。また、都市計画区域の用途地域に指定されている場合は、建築基準法に定めら

れた建築物の制限を受け、農業振興地域に指定されている場合は、農業振興地域の解除

手続きが必要である。 

 

⑦ 放流水域に隣接していること。 

処理水の放流水域は、水質、水量等の点で処理水の受け入れが可能で、環境容量の大

きい地点が望ましい。 

 

⑧ 放流先の利水計画と調和が図れること。 

放流予定地点の水域が上水道の取水源であったり、漁業や農業等に利用されている場

合、処理水の放流には、技術的問題や感情的な問題が生じることがある。 
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(2) 位置の選定 

処理場位置は、前記留意事項について種々比較検討した結果、安場地区の北浦に面した

箇所を最適地として選定した。 

    〇現在は、用地の取得は完了し、１処理系列で供用を開始している。 

〇処理場位置：鉾田市安塚田中下２５２９番 

 

３．水処理の方法 

処理方法の選定にあたっては、処理プロセスの特徴・特色を踏まえたうえで、本処理場

の要件を考慮して決定する。 

本処理場の必要条件を整理すると、下記のとおりである。 

① 高級処理以上で安定した処理能力を有すること。 

② 建設費、維持管理費が廉価であること。 

③ 維持管理が容易であること。 

④ 必要用地面積が確保できること。 

 

(1) 処理の程度 

処理の程度は、一次処理と二次処理及び高度処理に分けられる。 

一次処理は、生下水中の固形物や浮遊物を物理的に沈殿、浮上させ分離除去を行い、二

次処理は、微生物反応を利用して生物学的に有機性物質の除去を行う。また、高度処理は、

一次処理及び二次処理では十分に除去できない有機物、窒素、りんなどのより高度な除去

を行う方法である。 

処理方式別の流入下水に対する BOD、SS 及び COD の除去率は、表 3-6-1 の数値を参考に

する。 
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表 3-6-1 処理方式別除去率 

本処理場の処理程度は放流先の状況から、高度処理が必要であると考えられる。 

（霞ケ浦・北浦は閉鎖性水域であり、上位計画においても高度処理が位置付けられている。） 

 

(2) 水処理方式の種類 

下水道における水処理の処理方式は、現在ほとんどが生物処理である。そこで、この検

討においても種々の生物処理の方式を比較し、本計画に最も適合する処理方式の選定が行

われた。以下に処理方式選定の理由を示す。 

代表的な水処理のフローは次のとおりである。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

このフローの中で生物処理槽には種々の方式があるため、各方式の特徴と比較を次に行

う。

流 入 

沈 砂 池 

ポ ン プ 井 

最初沈殿池 

生物処理槽 

最終沈殿池 

滅 菌 池 

放 流 

凝集沈殿池 

ろ 過 池 

放 流 

高度処理 

BOD SS

（％） （％）

一次処理 沈 殿 法 30～50 40～60

二次処理
標準活性
汚 泥 法

　　＊
90～95

　　＊
90～95

このほか、同程度に下水を処理すること
ができる方式として、酸素活性汚泥法、回
転生物接触法、接触酸化法及び一次処理を
省略したオキシデーションディッチ法、長
時間エアレーション法、回分式活性汚泥法
等がある。

注 ＊印の数値は総合除去率 （出典：下水道施設計画・設計指針と解説）

処理過程 処理方式 備　　　　考
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図 3-6-1 各処理方式とその特徴 

 

処理方式の種類としては、前記に示すとおりである。大別して生物処理には、浮遊形と

固着形とに分けられ、前者は標準活性汚泥法、酸素活性汚泥法、長時間エアレーション法、

オキシデーションディッチ法、回分式活性汚泥法等が属し、後者は回転生物接触法、接触

曝気法、好気性ろ床法等が属する。 

これらの処理方式のうち、標準活性汚泥法は中大規模処理場で数多く採用されているが、

本市のような小規模処理場では、オキシデーションディッチ法、回分式活性汚泥法、接触

曝気法、好気性ろ床法が近年よく採用されている。以下、この 4 方式の特徴を述べ、比較

検討を行う。 
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ョ
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BOD-SS 負荷 
(BOD ㎏/SS ㎏･日) 

返送汚泥の有無 汚泥剥離の難易 

浮遊形か固着形か 

生物処理か 
物理化学処理か 

物理化学 

処  理 

生物処理 

固着形 浮遊形 

有 無 

0.2 以上 0.05 以下 0.2 以上 0.05 以下 

易 難 
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(a) オキシデーションディッチ法 

本法は、1950 年代にオランダで小規模の処理法として開発されたのが始まりである。

本法は、長時間エアレーション法の一種で無終端の水路で下水をローター等によって循

環させ、同時に酸素の供給を行いながら下水を処理する方法である。 

ディッチの深さは一般に 2.0～3.0ｍ程度で、水深はローター等の構造によって限定さ

れる。 

発生汚泥量は少なく、負荷の変動にも強く、維持管理は他の方式に比べ比較的容易で

ある。また、ローターの改善により、酸素の供給効率はよく、長時間エアレーション法

に比べると消費エネルギーは少ない。 

エアレーション時間は 24～36 時間と長く、池の面積は他の処理方式に比べ大きくなり、

処理場の面積を十分に確保する必要がある。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図 3-6-2 オキシデーションディッチ法のフローの例 

 

a)長円形 

反応タンク 

返送汚泥 

流入 
下水 

最終沈殿池 

処理水 

余剰 
汚泥 

処理水 

反応タンク 

流入下水 
余剰 
汚泥 

最終 
沈殿池 

b)馬蹄形 

処理水 

余剰汚泥 
返送汚泥 

流入 
下水 

反応タンク・最終沈殿池 

c)同心円形 
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(b) 回分式活性汚泥法 

この方式は流入、曝気、沈殿、排出工程を一つの槽でタイムサイクルにより切替えて

行うもので、曝気槽に沈殿池の役割を持たせている。これらの工程の自動的操作は、電

動バルブ、エアバルブ、センサー、流量計等の発達によって可能となった。沈殿を完全

静止状態で行うので、水理的な乱れは発生せず、効率のよい固液分離が行える。また、

バルキングが起こりにくいといわれている。 

上澄水の排水は、池の推移を下げることにより行うため一般的にポンプ揚程は高くな

る。 

反応槽は、負荷のとり方により、低負荷法、高負荷法があり、前者はオキシデーショ

ンディッチと同じような処理効果、後者は標準活性汚泥法と同様な処理効果が期待でき

る。 

この方法は、今まで産業排水処理を中心に用いられてきたが、公共下水道においても

徐々に実績が増大してきている。 

処理は、流入、曝気、沈殿、排出工程をタイムサイクルにより自動的に行うため、流

入変動が大きい場合には処理水に悪影響をもたらし、流量調整槽が必要な場合もある。

また、水温の影響により、汚泥の沈降速度が異なるため、寒冷地では注意が必要である。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図 3-6-3 回分槽における処理工程 

 

反応 

流入・曝気・攪拌工程 

▽ 

流入 

沈殿 

▽ 

排水 

▽ 

排泥 

▽ 

処理水 
排 出 

汚泥 
排出 

沈殿工程 排出工程 
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(c) 接触エアレーション法 

接触エアレーション法は槽内にろ材を充填し、強制曝気により汚水を循環させ、ろ材

の表面に形成される生物膜による浄化能力を利用するもので、ろ材が浸漬しているので

浸漬ろ床法と呼ばれたり、汚水と生物膜を接触させることによって浄化を図るという観

点から、接触酸化法、接触曝気法等とも呼ばれている。 

近年、接触材の開発に伴い大きくクローズアップされた方式で、気温の影響を受けに

くく負荷の変動にも強いので、維持管理は容易である。 

発生汚泥は少ないが、汚泥の閉塞等に十分に注意することが必要である。また、過度

の生物膜の剥離が起きた場合、微細な SS が処理水に流出する場合がある。 

 

 

 

 

 

図 3-6-4 接触エアレーション法のフロー 

 

流入下水 最初沈殿池 反応タンク(接触酸化槽) 最終沈殿池 処理水 

汚泥 汚泥 
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(d) 好気性ろ床法 

好気性ろ床法は 3～5 ㎜程度のろ材を充填したろ床の上部から最初沈殿池流出水を流

入させ、ろ材間を通過する間に、ろ材表面に付着した好気性生物による有機物の分解と

SS の補足を併行して行い、下水を処理する方式であり、最終沈殿池は設置しない。 

返送汚泥が必要なく、主な運転操作事項は空気量の調整と逆洗であり比較的容易であ

る。また、反応時間が比較的短く、最終沈殿池を省略することから、敷地面積は小さく

て済む。 

一方、機械設備に係る費用が高く動力も大きいため、ランニングコストは他の処理方

式と比べて割高である。また、生物膜法の一種であることから、活性汚泥法に比較して

維持管理における運転操作の柔軟性に欠け、処理機能はその構造に依存する割合が高い。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図 3-6-5 好気性ろ床法のフローと好気性ろ床の構造 

 

流入下水 汚水調整槽 最初沈殿池 好気性ろ床槽 処理水槽 処理水 

汚泥 

逆洗排水 

逆洗排水槽 

逆洗水 

▽ 

接触ろ材 

空気 処理水 

流入水 
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(3) 水処理方式の選定 

本処理場規模に対する二次処理方式の実績は、オキシデーションディッチ法が他に比べ

て多く、これは維持管理性、処理の安定性が良いという理由からである。但し、敷地面積

が広く必要となり、用地の確保が不可能な場合は、回分法等が採用されるケースが多い。 

本計画での処理場用地は、田園地帯であるため用地面積の確保は比較的容易と考えられ

る。このため、水量及び負荷変動に対して強く、維持管理性、処理の安定性が良く、小規

模処理場での実績も多いオキシデーションディッチ法を採用する。（表 3-6-2 参照） 

尚、オキシデーションディッチ法の曝気槽の形状には、図 3-6-2 に示すような種類があ

るが、同心円形は 1,200ｍ3／日以下の場合であり、本計画には適さないと判断される。一

般的な形状は長円形であるが、近年、馬蹄形も採用される例が多くなってきている。馬蹄

形には次のような特長がある。 

 

① エアレーション装置及び計装機器が一つのゾーンにまとまり、維持管理エリアが

集約化される。 

② 場内道路の管理動線等が短くなる。 

③ 最終沈殿池と施設幅がほぼ同じとなり、用地のデッドスペースが少なくなる。 

 

本計画においては、できるだけ施設を集約化し、緑地などの周辺環境整備が図りやすい

馬蹄形のオキシデーションディッチ法を採用する。 
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表 3-6-2 処理方式比較表 

オキシデーションディッチ法 評価 回分式活性汚泥法 評価 接　触　酸　化　法 評価 好気性ろ床法 評価

処理水の外観 　良好。 ○
　汚泥の沈降が静止状態で
行われるため良好。

○ 　良好。 ○
　ろ過機能を有するため良
好。

○

発 生 汚 泥 量
　SRT（汚泥滞留時間）が長
いため、他の処理法に比べ少
ない。

◎
　オキシデーションディッ
チ法よりも多い。

△
　回分式活性汚泥法に比べ
少ない。

○
　オキシデーションディッ
チ法よりも多い。

△

固 液 分 離
　MLSS濃度が高く汚泥沈降性
が悪いため、水面積負荷を小
さくしなければならない。

△
　オキシデーションディッ
チ法よりも良い。

○
　オキシデーションディッ
チ法よりも良い。

○

　オキシデーションディッ
チ法よりも良い。またろ過
機能を持っているので、最
終的な固液分離装置は不要
となる。

◎

維 持 管 理 の
容 易 性

　機械ローターの点検だけで
よく容易である。水量変動・
負荷変動に強い。

◎

　点検箇所が少なく比較的
容易である。初期の流入に
対するタイマー等の設定が
難しい。

△
　維持管理は容易である
が、ろ材の閉塞に注意する
必要がある。

△
　比較的点検箇所は少な
く、維持管理は容易であ
る。

○

実 績
　小規模処理における実績は
一番多い。

◎
　公共下水道としての実績
は少ない。

△
　農村集落排水事業等では
多いが、公共下水道では少
ない。

△
　公共下水道での実績は少
ない。

△

敷 地 面 積
　水深が浅いため面積は広く
必要である。

△
　槽数が少ないため比較的
コンパクトである。

○ 　普通。 ○
　施設の数が少なく、処理
時間も短いため面積は最も
少なくて良い。

◎

建 設 費

　土木施設は槽の容量が大き
いためやや高価であるが、機
械設備は簡単なため安価であ
る。

○

　槽数は少ないが、1つの槽
が複数の機能を有するため1
槽当りの容量は大きい。但
し機械設備は簡単。

△
　土木施設は安価である
が、ろ材の金額がやや高
い。

○
　全体の槽容量が小さいの
で土木施設は安価である。

○

維 持 管 理 費
　維持管理箇所が少ないため
安価である。

○
　タイマーによる運転が確
立されると比較的割安とな
る。

△

　供給空気等が多いため電
気代がやや高くなる。人件
費は手間がかからない分だ
け割安である。

○ 　電気代が安い。 ○

総 合 評 価
　水量変動に対して強く、維
持管理が容易で実績も多い。

◎
　槽数が少なくコンパクト
な施設であるが、タイマー
設定が難しい。

○
　他県での採用事例は多い
が、ろ材の閉塞に注意が必
要である。

○

　最もコンパクトな施設と
なるが、制御する箇所が少
ないため微妙な管理が難し
い。

○

項　　目

 

 

４．鉾田水処理センターの概要 

処理場の位置及び処理方法は、前項までの検討結果より「鉾田市安塚田中下２５２９番」

にオキシデーションディッチ法（高度処理）により整備されている。以下に鉾田水処理セ

ンターの概要を示す。 

 

図 3-6-6 鉾田水処理センターの位置 
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表 3-6-3 鉾田水処理センターの概要 

名　　　称 位　　置
面　積
（ha）

処 理 方 法
処 理 能 力
（㎥/日）

放流先

鉾田水処理センター
鉾田市

安塚田中下
2529番

1.67

高度処理
オキシデーション

ディッチ法
＋

凝集剤添加
＋

急速ろ過

全体計画:3,000㎥/日
事業計画:2,000㎥/日
供用施設:1,000㎥/日

田中川

 

 

 

図 3-6-7 鉾田水処理センター全体配置図 

 

今後の課題としては、農業集落排水の統合時期に見通しが立った段階等で、水洗化率の

向上状況も踏まえ増設に動くタイミングを精査する必要がある。また、区域内の人口動態

も注視し、将来的な施設規模を見据えていくことが重要となる。 

本計画では、市総合計画や都市計画マスタープランでも示されている農業集落排水の統

合を考慮し、全３系列：処理能力 3,000 ㎥/日と設定する。 
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５．汚泥処理・処分方法 

汚泥の処理フローは、次のとおりである。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

どの処理場にも上記の施設を全て設置しているわけではなく、施設の規模や周辺環境等

の種々の条件により組合せが異なってくる。 

汚泥の脱水は処理場の敷地内で処理するか、移動脱水車等を用いて近隣市町と共同で処

理する方法等が考えられる。供用開始時は発生汚泥量が少ないため、共同での巡回処理の

ほうが、経済性や維持管理面で望ましい場合がある。しかし、近隣市町では本市に先立っ

て供用が開始されており、敷地内での脱水処理や流域下水道関連公共下水道として処理が

行われている状況である。よって、本計画では、個別に当敷地内での汚泥処理を行うもの

とする（濃縮⇒脱水⇒場外搬出）。 

汚泥消化槽及び汚泥焼却設備は、汚泥の減量化、安定化に有効であるが、建設費、維持

管理費が高く、10,000ｍ3／日以上の中大規模処理場でなければ経済的に不利である。この

ため、本計画では省くものとした。 

よって、本計画における汚泥の処理方法は、多重板型スクリュープレス脱水機を基本と

し、濃縮槽、貯留槽は必要ないものとする。尚、汚泥処分方法は、コンポスト化による農

地還元が望ましいが、汚泥の肥料としての有効性の確認や、受け入れ先の確保等の確認事

項も多い。このため、事業の概成後に再度コンポスト化の可能性を検討するものとする。 

本計画では、当面の間、建設資材化までを考慮した民間委託処理とし、将来的には県の

下水道汚泥処理基本方針（広域化・共同化を含む）に従うものとする。 

汚 泥 濃 縮 槽 

汚 泥 消 化 槽 

汚 泥 貯 留 槽 

汚泥脱水設備 

汚泥焼却設備 搬 出 

コ ン ポ ス ト 

引き抜き汚泥 
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第７節 概算事業費及び財源構成 

 

１． 概算事業費の算出 

全体計画における概算事業費は、実績及び事業計画に計上されていない残事業分を「流域

別下水道整備総合計画調査指針と解説 参考資料（H27.10）」（以下、流総計画指針参考資料

という。）の費用関数を用いて算出し、それに付帯工事費及び事務費等を考慮して残事業費

とする。本計画では、この残事業費に実績値・事業計画値と合わせて事業費総額を推計する。 

 

(1) 汚水事業 

① 管 渠 

汚水管渠の事業費は、決算資料及び事業計画書を用いて既投資額等の整理を行う。また、

残事業分（事業計画区域外）については、管渠の計画断面及び土被りから工法を設定し、

費用関数により整備単価（千円/ｍ）を設定し算出する。また、枝線管渠の延長の想定は、

未事業計画区域（ha）に 150ｍ/ha（用途地域に隣接している区域で、道路延長も比較的短

いため。）を乗じて算出する。 

本公共下水道事業の汚水管渠事業費を表 3-7-1～表 3-7-4 に示す。 

表 3-7-1 汚水管渠の既投資実績及び事業計画により想定される事業費 

既投資分 H29事業計画書

(H16～R2) (R3～R5)

（千円） 5,530,987 630,000 6,160,987

（百万円） 5,531 630 6,161

既投資額：令和２年度　鉾田市決算

合　計

事業費

区　　分

 

表 3-7-2 汚水管渠の残工事費 

上段：延長（ｍ）

下段：単価（千円／ｍ）

～2ｍ ～3ｍ ～4ｍ ～5ｍ

― ― ― ―

― ― ― ―

― ― ― ―

― ― ― ―

― ―

― ―

※1.幹線管渠は全線で事業計画を取得しており、表3-7-2に含まれる。

※2.枝線管渠の建設費には、面整備のマンホールポンプ費用も含むものとする。

枝線 φ200 1,172

合 計 1,172≒1,200

11,055

106

区分
管　径
（㎜）

土　　　　　被　　　　　り 建設費
（百万円）

幹線

φ150
（圧送）

0

φ200 0
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 上記工事費から、次表の条件により事業費の算出を行う（雨水管渠も同条件）。 

表 3-7-3 条件設定（管渠） 

区　分 率（％） 備　考

付 帯 工 10.0% 本工事費

そ の 他 15.0% 本工事費

事 務 費 5.0% 工事費  

 

以下に汚水管渠の事業費の総括を示す。 

 

表 3-7-4 汚水管渠概算事業費の総括 

（単位：百万円）

項　目
本工事費
（a）

付帯工事費
（b）

その他
（c）

用地
（d）

工事費A
（a～dの計）

事務費B
事業費

（A＋B）

既投資額 5,531 0 0 0 5,531 0 5,531

事業計画値
（R3～R5）

445 60 90 0 595 35 630

残事業費
（計画値）

1,200 120 180 0 1,500 75 1,575

合　計 7,176 180 270 0 7,626 110 7,736  

 

 以上に示したとおり、鉾田公共下水道における汚水管渠の事業費総額は、7,736 百万

円（旧計画＝8,110 百万円）と推計される。 
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② ポンプ場 

本計画区域内にポンプ場計画はない（マンホールポンプで対応が可能）。 

よって、ポンプによる揚水及び圧送等の必要が生じた箇所には、マンホールポンプを設

置し対応するものとした。 

 

③ 処理場 

本計画における処理場の概算工事費は、以下のように推計した。 

既投資額は管渠施設同様に決算資料や事業計画を基に整理した。また、残事業費は、事

業計画外の施設（高度処理 OD 第 3 系列分：※管理棟を除く）を見込むものとした。 

処理場の概算事業費を表 3-7-5～表 3-7-8 に示す。 

 

表 3-7-5 処理場の既投資実績及び事業計画により想定される事業費 

既投資分 H29事業計画書

(H16～R2) (R3～R5)

（千円） 1,410,651 1,391,203 2,801,854

（百万円） 1,411 1,391 2,802

既投資額：令和２年度　鉾田市決算

区　　分 合　計

事業費

 

※事業計画で、処理系列２系列、凝集剤添加、急速ろ過は見込まれている。 

表 3-7-6 処理場の残工事費（第３系列 OD 法） 

（千円） （百万円）

土　木 210,240 210 14.40%

建　築 － － 管理棟整備済み

機　械 547,500 548 37.50%

電　気 454,060 454 31.10%

合　計 1,211,800 1,212

※構成比は、流総計画指針参考資料（H27.10 ）

区　分
工　　事　　費

備　考

 

     ［参考資料］ 

 

出典：流総計画指針参考資料（H27.10）      
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   上記工事費から、次表の条件により概算事業費の算出を行う。 

 

表 3-7-7 条件設定（処理場） 

区　分 率（％） 備　考

付 帯 工 5.0% 本工事費

そ の 他 5.0% 本工事費

事 務 費 2.5% 工事費  

 

以下に汚水管渠の事業費の総括を示す。 

 

表 3-7-8 処理場概算事業費の総括 

（単位：百万円）

項　目
本工事費
（a）

付帯工事費
（b）

その他
（c）

用地・補償
（d）

工事費A
（a～dの計）

事務費B
事業費

（A＋B）

既投資額 1,252 23 76 60 1,411 0 1,411

事業計画
（R3～R5）

1,216 70 70 0 1,356 35 1,391

残事業費
（計画値）

1,212 61 61 0 1,334 33 1,367

合　計 3,680 154 207 60 4,101 68 4,169  

 

 以上に示したとおり、鉾田公共下水道における処理場の事業費は、4,169 百万円（旧

計画＝3,776 百万円）と推計される。 
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④ 汚水概算事業費の総括 

汚水管渠、処理場の概算事業費をまとめると、表 3-7-9 のとおりである。 

なお、マンホールポンプ場は、管渠費に含む。 

表 3-7-9 汚水概算総事業費 

（単位：百万円）

事業計画 残事業

管 渠 5,531 630 1,575 7,736

ポ ン プ 場 ― ― ― ―

処 理 場 1,411 1,391 1,367 4,169

合 計 6,942 2,021 2,942 11,905 約119億円

区　　分 既投資額
事業計画及び残事業

合　計 備　考

 

  

 以上の結果より、鉾田公共下水道における汚水概算総事業費を 11,905 百万円（旧計

画＝11,886 百万円）と推計する。 

 

 

(2) 雨水事業 

全体計画における概算事業費（本工事費・付帯工事費等・事務費）は、管渠・ポンプ場

とも実績があれば実績を参考に、そうでないものは費用関数により概算事業費を算出した。 

 

① 管  渠 

 

 管渠の概算事業費の算出には、幹線は県内他市町村の概算事業費を参考に、幹線管渠

整備費の占める割合を20％として、枝線管渠については、1ha当り道路・水路延長を10

0ｍとし、平均断面をＵ800mm×800mmと設定して、1.0ｍ当りの単価を「7.5万円」とす

る。 
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      【本工事費・付帯工事費・事務費】 

 

枝線管渠延長       330ha×100ｍ/ha ＝ 33,000ｍ 

枝線管渠本工事費      33,000ｍ×7.5万円 ＝ 247,500万円 

幹線管渠本工事費              ＝  49,500万円 

本工事費合計                ＝ 297,000万円 

 

 管渠整備における付帯工等の費用は、汚水管渠整備に準じて算出を行った。 

 

 付帯工事費（本工事費の10％）        ＝  29,700万円 

 その他 （本工事費の15％）         ＝ 44,550万円 

 小計                    ＝ 371,250万円 

 事務費    （本工事費＋付帯工事費）×5％ ＝  16,335万円 

 事業費合計                 ＝ 387,585万円 

                       ＝ 3,876百万円 

 

 以上の結果より、鉾田公共下水道の雨水概算事業費を3,876百万円と推計する。 

 

 

(3) 事業費の総括 

以下に、鉾田公共下水道における事業費の総括（汚水事業費＋雨水事業費）を示す。 

 

表 3-7-10 概算事業費総括表 

（単位：百万円）

項　目 事 業 費 備   　 考

汚　水 11,905

雨　水 3,876

合　計 15,781
 

 

 以上の結果より、鉾田公共下水道における概算総事業費を 15,781 百万円（旧計画＝

15,005 百万円）と推計する。 
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２． 事業費の財源構成 

下水道事業を円滑に推進するためには、財政計画を十分に検討し、技術面と同様に重要視

しなくてはならない。建設財源としては、国費、地方債、地方費、受益者負担金等により、

また、維持管理費については、使用料及び地方費によりまかなわれている。 

下水道事業の財源のしくみは表 3-7-11、表 3-7-12 に示すとおりである。 

表 3-7-11 下水道事業の財源（１/２） 

公共下水道及び
特定環境保全公共下水道
（特別会計）

　国費（交付金（交付率：主要な管渠：1/2,処理場：5.5/10））
　
　地方費　地方債（充当率100％）
　　　　　受益者負担金
　　　　　都道府県補助金

種　　類 建　設　改　良　費

 

表 3-7-12 下水道事業の財源（２/２） 

資本費 維持管理費

　下水道使用料（汚水分）

　一般会計繰出金

　下水道使用料（汚水分）

　一般会計繰出金

管理運営費

 

 

建設費の財源内訳は、図 3-7-1 のとおりとなっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図 3-7-1 下水道事業の建設財源内訳 

 

管 渠 等 

補助対象 単 独 

国費 

公共下水道 

1 

2 
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起債 
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下水道事業費のうち、国庫補助金及び都道府県費補助以外の部分については、事業主体で

ある当該市町村が負担する必要がある。この内訳としては、補助対象事業費のうち国の補助

金を差し引いた部分と補助対象とならない地方単独事業の部分である。 

しかし、この地方負担となる部分については、いずれも一定率で地方債の起債が認められ

ており、これを起債充当率という。 

 

（地方債起債額）÷（地方費）＝（起債充当率） 

 

表 3-7-13 地方債の充当率（通常補助率による事業） 

 

区      分 国費率 
地方 
負担 

左のうち地方債 

公 共 下 水 道 
 

及び 
 

特定環境保全 
公 共 下 水 道 

管 渠 等 
補助 1/2 1/2 

10/10 
（ただし、受益者負担金について

は控除財源となっている） 

単独 ― 10/10 同上 

終末処理施設 
補助 5.5/10 4.5/10 同上 

単独 ― 10/10 同上 

 

 

３． 補助対象となる施設の範囲 

下水道事業は国庫補助の対象となる事業であるが、全ての下水道施設の建設について国費

が充当されるわけではない。 

下水道施設の建設にあたっては、その総事業費が国費対象事業費と地方単独事業費の二つ

に区分され、そのうち、国費対象事業費が総事業費に占める割合を補助対象率という。 

補助対象となる施設の具体的な範囲は、下水道法施行令第24条の2により規定されている。 
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① 管渠等 

管渠等では、主要な管渠、主要な管渠を補完するポンプ施設及びその他の主要な補完

施設が補助対象の範囲となる。 

主要な管渠の範囲は、表 3-7-14、表 3-7-15 に示すとおりである。 

 

表 3-7-14 汚水に係る主要な管渠（一般市 丙 第１種） 

予定処理区域の面積
（ha）

口径
（㎜）

下水排除量
（㎥/日）

250未満 300以上 2以上

250以上 300以上 3以上  

表 3-7-14 雨水に係る主要な管渠（一般市） 

予定処理区域の面積
（ha）

口径
（㎜）

下水排除面積
（ha）

100未満 300以上 1以上
100以上　200未満 400以上 2以上
200以上　300未満 500以上 3以上

300以上 600以上 5以上  

 

また、主要な管渠を補完するポンプ施設には、分流式汚水中継ポンプ場、分流式雨水

ポンプ場があり、ポンプ施設を補完するスクリーン、沈砂池等の施設を含んでもよいと

している。主要な管渠を補完するその他の主要な補完施設としては、ます、取付管、マ

ンホール、吐口等の施設がある。 

 

 

② 終末処理場 

終末処理場の施設で補助対象となるものは「終末処理場の門・さく・へい・その他こ

れらに類する施設の設置または改築に要する費用」を除いた終末処理場（狭義）と、終

末処理場を補完するポンプ施設その他の補完施設である。 
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今後の課題 

 本市公共下水道における今後の課題としては、接続率（R3 よみがえる水：27.8％）の向上が

挙げられる。整備は第 2 期整備区域まで概ね完了しており、第 3 期整備区域が整備推進中、第

4 期整備区域が方針検討段階となっている。その中で、下水道の供用区域内における接続率の

向上が事業運営上で非常に重要となっている。 

 また、令和元年度より、茨城県の主導のもと、全県での広域化・共同化計画の策定が開始さ

れた。本市でも広域化・共同化計画の策定が進められ、令和 4 年度には、同計画を含むベスト

プランの見直しが予定されている。（茨城県では、令和 4 年度内での広域化・共同化計画を含む

新ベストプランの公表が予定されている。） 

【広域化・共同化の推進】 

 本市の広域化・共同化計画では、将来的な農業集落排水区域の統合検討が行われており、将

来的な統合の可能性について経済性をはじめとした検証が進められている。統合に際しては、

事前に処理区域等を確定する必要があり、農用地・農業振興地域等の調査を行い全体計画に位

置付ける必要がある。また、茨城県下水道課や農政部局をはじめとした関係機関との協議・調

整を行う必要があり、必要に応じて農業集落排水施設・用地の財産処分、都市計画決定等の手

続きが必要となる。これらを考慮すると、統合の実行までに 3 年～5 年は必要と考えられ、統

合予定の農業集落排水施設の劣化状況等を踏まえ接続順序等を設定していくことが重要となる。 

 また、以上のようなハード面の整備に向けた協議・法手続き等とは別に、地域住民への説明・

事業への理解促進も求められる。地域住民に直接関係する事項としては、農業集落排水区域の

住民に対しては使用料金の算出方法が変更になる旨、公共下水道の供用区域内住民と併せては

受益者負担金に関する事項等が考えられる。 

 よって、本公共下水道では、「持続可能な汚水処理事業の実現」に向けて、これら課題を適宜

解決し、効果的・効率的な事業推進を図っていく必要がある。 

【流域治水関連法の改正】 

 近年の気象変動（台風・豪雨の頻発等）による水災害の激甚化・頻発化を受けて、流域治水

関連法が改正された（R3.5.10 公布・R3.7.15 施行又は公布から 6 ヶ月以内、政令で定める日）。

これに伴い下水道法の改正も行われ、今後は、浸水シミュレーションによる評価の実施及びそ

れを踏まえた雨水出水浸水想定区域の指定、並びに雨水管理総合計画の策定が求められる。 
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【令和４年度ベストプラン及び今後の整備方針】 

 令和４年度のベストプラン見直しでは、本計画で設定した計画区域と整合を図ったうえで、

茨城県により新たに示された将来人口等（茨城県生活排水ベストプラン市町村作業ガイドライ

ン）と整合した中期的（R14）・長期的（R36）計画の策定及び短期的（R8：アクションプラン）

計画の策定が行われる予定である。 

 今後の整備方針では、上記計画等を加味したうえで、用途地域を中心とした事業計画区域・

既整備区域（以下、既整備区域等という。）と「一体的な区域」を形成するエリアを「今後の下

水道整備区域」として設定（既整備区域等に直接隣接及び幹線管渠沿線から外れた区域は、経

済比較等を行ったうえで本計画より廃止。）し効率的・効果的な整備を推進する。また、将来的

にも区域や整備方針の見直しを行う際には、対象となる区域について整備方法別（集合・個別

等）に経済比較を実施するとともに、市の財政状況や地域住民からの要望及び公共用水域の水

質等を考慮した判断を行っていくものとする。 

 

■参考図（既整備区域等に直接隣接等せず本計画で廃止した区域例） 

 

※同参考図は区域設定の一部抜粋であり、本計画の全容示したものではない。 
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別途検討資料 

広域化・共同化計画 
 

１．農業集落排水統合検討 

■農業集落排水青山・美原地区の統合検討 

■農業集落排水上島西部地区の統合検討 

 

２．流域下水道への接続を想定した概算費用の算出 

■霞ケ浦湖北流域下水道への接続費用 

■霞ケ浦水郷流域下水道への接続費用 
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１．農業集落排水統合検討 

1-1．基本事項の設定 

 1-1-1．計画諸元の設定に関わる計画目標年次 

本検討では、計画諸元の設定に関わる目標年次を、令和元年度策定の霞ケ浦流

域別下水道整備総合計画（以下、霞ケ浦流総計画という。）及び令和元年度鉾田市

広域化・共同化計画と整合を図り令和 22 年とする。 

 

 1-1-2．検討区域の設定 

検討対象区域は、農業集落排水青山・美原地区及び農業集落排水上島西部地区

とし、統合先を鉾田公共下水道とする。 

 

図 1-1 統合農業集落排水位置図（既ベストプラン区域図） 
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 1-1-3．計画人口の設定 

統合を検討する農業集落排水地区の計画人口は、令和元年度鉾田市広域化・共

同化計画と整合を図り設定する。 

表 1-1 統合する農業集落排水地区の計画人口 

地区名
計画人口
（人）

備　　考

青山・美原 515

上島西部 704
 

 

 1-1-4．計画汚水量算出のための 1 人 1 日当りの汚水量原単位の設定 

計画汚水量は、計画人口に 1 人 1 日当りの汚水量原単位を乗じて算出される。 

1 人 1 日当りの汚水量原単位は、霞ケ浦流総計画（本検討と同時に見直しが行

われている本市公共下水道全体計画）と整合を図り設定する。 

表 1-2 1 人 1 日当りの汚水量原単位 

単位：ℓ/人/日

項　目 日平均 日最大 時間最大 備　考

生活汚水 210 280 560 0.75:1.0:2.0

営業汚水 30 40 80 営業用水率：14.3%

家庭汚水 240 320 640 生活＋営業

地下水 50 50 50 15%

合　計 290 370 690 家庭＋地下水  

 

 1-1-6．接続のための概算費用算出の基本条件 

  概算費用の算出は、原則として「茨城県広域化・共同化計画市町村作業ガイド

ライン（案）」（以下、茨城県ガイドラインという。）に示された条件設定表を

用いる。 

  表 1-3、表 1-4 に茨城県ガイドラインに示された費用算出条件を示す。 
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表 1-3 茨城県広域化・共同化計画市町村作業ガイドライン条件設定表（1/2） 

 

表 1-4 茨城県広域化・共同化計画市町村作業ガイドライン条件設定表（2/2） 
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1-2．農業集落排水統合のための接続費用の算出 

将来的に、適宜公共下水道への統合を想定している農業集落排水地区毎の接続

費用を以下に示す。 

 

 1-2-1．青山・美原地区（農業集落排水） 

   青山・美原地区の接続費用の算出では、マンホールポンプ 1 基による圧送で

の接続を想定し、接続管渠施設の規模は面整備管と同等と想定する。 

 

図 1-2 接続ルート及び位置の想定（青山・美原） 

表 1-5 青山・美原地区の計画汚水量 

日平均 日最大 時間最大

青山・美原 515 149 191 355

処理区名
計画汚水量（㎥/日）計画人口

（R22）
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  【概算費用】 

   〇管渠＝250ｍ（φ100 圧送・開削）×68 千円＝17,000 千円 

   〇ＭＰ＝9,200 千円×1 基＝9,200 千円（能力：0.25 ㎥/分） 

   〇合計＝17,000 千円＋9,200 千円＝26,200 千円（約 0.3 億円） 

 

 1-2-2．上島西部地区（農業集落排水） 

   上島西部地区の接続費用の算出では、マンホールポンプ 1 基による圧送での

接続を想定し、接続管渠施設の規模は面整備管と同等と想定する。 

 

図 1-3 接続ルート及び位置の想定（上島西部） 

表 1-6 上島西部地区の計画汚水量 

日平均 日最大 時間最大

上島西部 704 204 260 486

処理区名
計画人口
（R22）

計画汚水量（㎥/日）
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  【概算費用】 

   〇管渠＝1,600ｍ（φ100 圧送・開削）×68 千円＝108,800 千円 

   〇ＭＰ＝9,200 千円×1 基＝9,200 千円（能力：0.34 ㎥/分） 

   〇合計＝108,800 千円＋9,200 千円＝118,000 千円（約 1.2 億円） 

 

1-3．統合区域の総括 

以下に、統合を予定する農業集落排水地区の概算事業費の総括を示す。 

 

表 1-7 概算事業費総括表 

日平均 日最大 時間最大

農集青山・美原 250 515 149 191 355 26,200

農集上島西部 1,600 704 204 260 486 118,000

接続費用
（千円）

鉾田公共下水道

接続先 統合地区
接続延長
（ｍ）

接続人口
（人）

計画汚水量（㎥/日）

 

 

1-4．統合効果の試算 

前項までに算出した、農業集落排水地区の接続費用を用いて、今後も農業集落

排水事業を継続した場合と、公共下水道に統合した場合の経済性の比較を行い、

その効果の確認を行う。経済性比較のための LCC（ライフサイクルコスト）算出

期間は、土木・建築施設の標準耐用年数を参考に 50 年間とする。また、比較費用

の算出条件は、接続費用と同様に茨城県ガイドラインを用いるものとする（表

1-3・表 1-4 参照）。 

   なお、本比較においては、農業集落排水事業を継続の場合及び公共下水道へ統

合した場合においても、農業集落排水区域内の既存面整備管の更新費用や維持管

理費用は同等に発生するものであるため考慮しないものとする。 

 

 1-4-1．青山・美原地区の統合効果 

  (1)．農業集落排水事業を継続した場合の費用（表 1-4 参照） 

   〇建設改良費（処理場：高度処理） 

    費用関数：Y（万円）＝7.15・X（計画処理人口）＋30583 

    7.15×515＋30583＝34,265 万円＝342,650 千円 

 （※建設改良費の概算について、土建＝40％・機電＝60％の割合と想定する。） 

      ・土建（標準耐用年数 50 年）＝137,060 千円 

      ・機電（標準耐用年数 15 年）＝205,590 千円 

 

   〇維持管理費（処理場：高度処理） 

    費用関数：Y（万円/年）＝0.275・X（計画処理人口）＋374 

    0.275×515＋374＝516 万円/年＝5,160 千円/年 
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  (2)．鉾田公共下水道に統合した場合の費用 

   〇建設改良費（接続管渠・マンホールポンプ） 

       表 1-7 より、接続費用＝26,200 千円 

              （管渠＝17,000 千円、MP＝9,200 千円） 

 

   〇維持管理費（接続管渠・マンホールポンプ） 

    管渠＝250ｍ×100 円/ｍ/年＝25,000 円/年＝25 千円/年 

    ＭＰ＝22 万円/基/年×1 基＝22 万円/年＝220 千円/年 

   ※統合した場合は、下水道施設費用を用いて算出する（表 1-3 参照）。 

 

 

   ■青山・美原地区の統合効果試算結果 

   ※鉾田水処理センターについて、農業集落排水統合のための増設とは考えない。 

 

     青山・美原地区の統合効果を試算した結果、表 1-8 に示す通りとなった。 

     LCC 算出期間 50 年として試算した結果、農業集落排水事業として継続の場

合の LCC＝24,348 千円/年、公共下水道へ統合した場合の LCC＝1,321 千円/

年、統合効果は非常に高いものと判断できる結果となった。 
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表 1-8 青山・美原地区の統合効果試算結果（LCC 算出表） 

（単位：千円）

建設改良費 維持管理費 建設改良費 維持管理費 建設改良費 維持管理費
1 342,650 5,160 347,810 17,000 25 9,200 220 26,445
2 - 5,160 5,160 - 25 - 220 245
3 - 5,160 5,160 - 25 - 220 245
4 - 5,160 5,160 - 25 - 220 245
5 - 5,160 5,160 - 25 - 220 245
6 - 5,160 5,160 - 25 - 220 245
7 - 5,160 5,160 - 25 - 220 245
8 - 5,160 5,160 - 25 - 220 245
9 - 5,160 5,160 - 25 - 220 245
10 - 5,160 5,160 - 25 - 220 245
11 - 5,160 5,160 - 25 - 220 245
12 - 5,160 5,160 - 25 - 220 245
13 - 5,160 5,160 - 25 - 220 245
14 - 5,160 5,160 - 25 - 220 245
15 - 5,160 5,160 - 25 - 220 245
16 205,590 5,160 210,750 - 25 9,200 220 9,445
17 - 5,160 5,160 - 25 - 220 245
18 - 5,160 5,160 - 25 - 220 245
19 - 5,160 5,160 - 25 - 220 245
20 - 5,160 5,160 - 25 - 220 245
21 - 5,160 5,160 - 25 - 220 245
22 - 5,160 5,160 - 25 - 220 245
23 - 5,160 5,160 - 25 - 220 245
24 - 5,160 5,160 - 25 - 220 245
25 - 5,160 5,160 - 25 - 220 245
26 - 5,160 5,160 - 25 - 220 245
27 - 5,160 5,160 - 25 - 220 245
28 - 5,160 5,160 - 25 - 220 245
29 - 5,160 5,160 - 25 - 220 245
30 - 5,160 5,160 - 25 - 220 245
31 205,590 5,160 210,750 - 25 9,200 220 9,445
32 - 5,160 5,160 - 25 - 220 245
33 - 5,160 5,160 - 25 - 220 245
34 - 5,160 5,160 - 25 - 220 245
35 - 5,160 5,160 - 25 - 220 245
36 - 5,160 5,160 - 25 - 220 245
37 - 5,160 5,160 - 25 - 220 245
38 - 5,160 5,160 - 25 - 220 245
39 - 5,160 5,160 - 25 - 220 245
40 - 5,160 5,160 - 25 - 220 245
41 - 5,160 5,160 - 25 - 220 245
42 - 5,160 5,160 - 25 - 220 245
43 - 5,160 5,160 - 25 - 220 245
44 - 5,160 5,160 - 25 - 220 245
45 - 5,160 5,160 - 25 - 220 245
46 205,590 5,160 210,750 - 25 9,200 220 9,445
47 - 5,160 5,160 - 25 - 220 245
48 - 5,160 5,160 - 25 - 220 245
49 - 5,160 5,160 - 25 - 220 245
50 - 5,160 5,160 - 25 - 220 245

合　　計 959,420 258,000 1,217,420 17,000 1,250 36,800 11,000 66,050
LCC

（千円/年）
24,348

鉾 田 公 共 下 水 道 へ 統 合

合　計

1,321

接　続　管　きょ 接続用MP
検討期間

（50年間）

農 集 ・ コ ミ プ ラ 継 続
処　理　場

合　計
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 1-4-2．上島西部の統合効果 

  (1)．農業集落排水事業を継続した場合の費用（表 1-4 参照） 

   〇建設改良費（処理場：高度処理） 

    費用関数：Y（万円）＝7.15・X（計画処理人口）＋30583 

    7.15×704＋30583＝35,617 万円＝356,170 千円 

 （※建設改良費の概算について、土建＝40％・機電＝60％の割合と想定する。） 

      ・土建（標準耐用年数 50 年）＝142,468 千円 

      ・機電（標準耐用年数 15 年）＝213,702 千円 

 

   〇維持管理費（処理場：高度処理） 

    費用関数：Y（万円/年）＝0.275・X（計画処理人口）＋374 

    0.275×704＋374＝568 万円/年＝5,680 千円/年 

 

  (2)．鉾田公共下水道に統合した場合の費用 

   〇建設改良費（接続管渠・マンホールポンプ） 

       表 1-7 より、接続費用＝118,000 千円 

              （管渠＝108,800 千円、MP＝9,200 千円） 

 

   〇維持管理費（接続管渠・マンホールポンプ） 

    管渠＝1,600ｍ×100 円/ｍ/年＝160,000 円/年＝160 千円/年 

    ＭＰ＝22 万円/基/年×1 基＝22 万円/年＝220 千円/年 

   ※統合した場合は、下水道施設費用を用いて算出する（表 1-3 参照）。 

 

   ■上島西部地区の統合効果試算結果 

   ※鉾田水処理センターについて、農業集落排水統合のための増設とは考えない。 

 

     上島西部地区の統合効果を試算した結果、表 1-9 に示す通りとなった。 

     LCC 算出期間 50 年として試算した結果、農業集落排水事業として継続の場

合の LCC＝25,626 千円/年、公共下水道へ統合した場合の LCC＝3,292 千円/

年、統合効果は非常に高いものと判断できる結果となった。 
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表 1-9 上島西部地区の統合効果試算結果（LCC 算出表） 

（単位：千円）

建設改良費 維持管理費 建設改良費 維持管理費 建設改良費 維持管理費
1 356,170 5,680 361,850 108,800 160 9,200 220 118,380
2 - 5,680 5,680 - 160 - 220 380
3 - 5,680 5,680 - 160 - 220 380
4 - 5,680 5,680 - 160 - 220 380
5 - 5,680 5,680 - 160 - 220 380
6 - 5,680 5,680 - 160 - 220 380
7 - 5,680 5,680 - 160 - 220 380
8 - 5,680 5,680 - 160 - 220 380
9 - 5,680 5,680 - 160 - 220 380
10 - 5,680 5,680 - 160 - 220 380
11 - 5,680 5,680 - 160 - 220 380
12 - 5,680 5,680 - 160 - 220 380
13 - 5,680 5,680 - 160 - 220 380
14 - 5,680 5,680 - 160 - 220 380
15 - 5,680 5,680 - 160 - 220 380
16 213,702 5,680 219,382 - 160 9,200 220 9,580
17 - 5,680 5,680 - 160 - 220 380
18 - 5,680 5,680 - 160 - 220 380
19 - 5,680 5,680 - 160 - 220 380
20 - 5,680 5,680 - 160 - 220 380
21 - 5,680 5,680 - 160 - 220 380
22 - 5,680 5,680 - 160 - 220 380
23 - 5,680 5,680 - 160 - 220 380
24 - 5,680 5,680 - 160 - 220 380
25 - 5,680 5,680 - 160 - 220 380
26 - 5,680 5,680 - 160 - 220 380
27 - 5,680 5,680 - 160 - 220 380
28 - 5,680 5,680 - 160 - 220 380
29 - 5,680 5,680 - 160 - 220 380
30 - 5,680 5,680 - 160 - 220 380
31 213,702 5,680 219,382 - 160 9,200 220 9,580
32 - 5,680 5,680 - 160 - 220 380
33 - 5,680 5,680 - 160 - 220 380
34 - 5,680 5,680 - 160 - 220 380
35 - 5,680 5,680 - 160 - 220 380
36 - 5,680 5,680 - 160 - 220 380
37 - 5,680 5,680 - 160 - 220 380
38 - 5,680 5,680 - 160 - 220 380
39 - 5,680 5,680 - 160 - 220 380
40 - 5,680 5,680 - 160 - 220 380
41 - 5,680 5,680 - 160 - 220 380
42 - 5,680 5,680 - 160 - 220 380
43 - 5,680 5,680 - 160 - 220 380
44 - 5,680 5,680 - 160 - 220 380
45 - 5,680 5,680 - 160 - 220 380
46 213,702 5,680 219,382 - 160 9,200 220 9,580
47 - 5,680 5,680 - 160 - 220 380
48 - 5,680 5,680 - 160 - 220 380
49 - 5,680 5,680 - 160 - 220 380
50 - 5,680 5,680 - 160 - 220 380

合　　計 997,276 284,000 1,281,276 108,800 8,000 36,800 11,000 164,600
LCC

（千円/年）

検討期間
（50年間）

農 業 集 落 排 水 事 業 継 続 鉾 田 公 共 下 水 道 へ 統 合
処　理　場

合　計
接　続　管　きょ 接続用MP

合　計

25,626 3,292
 

 

 
 



 

 

－別-12－ 

 

1-5．統合効果試算結果の総括 

前項までの試算結果の総括を以下に示す。 

なお、農業集落排水の統合は、段階的に行われるものであること、また、既存

の公共下水道区域の水洗化率の動向及び今後の人口動態により鉾田水処理センタ

ーの施設規模・増設時期等の変動が考えられるため、本検討の結果が統合時にそ

のまま反映されるわけではないが、今回の試算結果としては、総事業費で約 23

億円、LCC で約 0.5 億円/年の縮減効果が見込まれる想定となった。 

 

表 1-10 統合効果の試算結果総括表 

総事業費(千円） LCC（千円/年） 総事業費(千円） LCC（千円/年） 総事業費(千円） LCC（千円/年）

青山・美原 農集排 1,217,420 24,348 66,050 1,321 -1,151,370 -23,027

上島西部 農集排 1,281,276 25,626 164,600 3,292 -1,116,676 -22,334

2,498,696 49,974 230,650 4,613 -2,268,046 -45,361

事 業 費 縮 減 額 (A)-(B)

合　　　計

処理区名 事業種別
事 業 継 続 の 場 合 (A) 区 域 統 合 の 場 合 (B)
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２．流域下水道への接続を想定した概算費用の算出 

2-1．基本事項の設定 

 2-1-1．接続位置及び延長の設定 

接続位置は、茨城県より収集した流域下水道幹線台帳を参考に、鉾田水処理セ

ンターから合流可能となる箇所を想定し設定を行った。また、接続距離の算出に

は「bing maps」のルート検索を用いて凡その距離を設定するものとした。 

本検討で対象とした「霞ケ浦湖北流域下水道」及び「霞ケ浦水郷流域下水道」

への接続位置を図 2-1、図 2-2 に、接続延長の算出根拠を図 2-3、図 2-4 に示す。 

 

 

図 2-1 霞ケ浦湖北流域下水道への想定接続位置 
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図 2-2 霞ケ浦水郷流域下水道への想定接続位置 
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図 2-3 霞ケ浦湖北流域下水道への想定接続延長 

 

 
図 2-4 霞ケ浦水郷流域下水道への想定接続延長 
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 2-1-2．概算接続費用の算出 

概算接続費用の算出は、農業集落排水の統合検討と同様に、基本的には茨城県

ガイドラインに示された値（表 1-3 参照）を用いるものとする。なお、同ガイド

ラインに設定のないポンプ場費用については、「流域別下水道整備総合計画調査 

指針と解説 参考資料（H27.10）」（以下、流総指針参考資料という。）に示された

費用関数を用いて算出する。 

 

表 2-1 流総指針参考資料に示される費用関数（ポンプ場） 

 

 

 2-1-3．概算費用算出のための整備手法の設定 

概算事業費の算出に当たり、現状で正確な整備手法を設定することは非常に困

難なものである。したがって、本検討では以下のような設定を仮定し概算費用を

算出するものとした。 

 

① 自然流下 

ポンプ場については、接続延長を考慮し、中間地点に揚水用のポンプ場

（本検討では、用地費を見込まない。）を２箇所設置する。管渠整備費用の

算出では、「開削工法：推進工法＝１：１」の割合と仮定する。管渠断面の

設定では、本検討と同時に行われている鉾田公共下水道全体計画の計画汚

水量（R3）を用いる。 

 

② 圧送による送水 

国内における長距離圧送の事例（表 2-2 参照）より、圧送スパン延長を

5km 以内としたうえでポンプ場の数を設定する。圧送管の布設は開削工法と

して概算費用の算出をする。管渠断面の設定では、自然流下による検討と

同様の考え方で設定する。 

鉾田公共下水道全体計画汚水量を表 2-3 に示す。 

なお、同計画汚水量には、統合を予定する農業集落排水からの汚水量も

見込むものとする。 
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表 2-2 長距離圧送の事例（資料:国交省） 

事　例
管径

（㎜）
圧送延長
（ｍ）

備　　考

A流域下水道 250 4,410

B流域下水道 250 3,670

C市 350 4,730

600 970

600 2,490

450 1,480

E市 350 4,080

F流域下水道 300 1,990

G市 300 1,400

300 2,690

450 330

D市

H流域下水道
 

 

表 2-3 鉾田公共下水道全体計画汚水量（青山・美原、上島西部込） 

公共下水道 統合農集 合　計

日平均 1,822 354 2,176

日最大 2,324 451 2,775

時間最大 4,334 841 5,175

※1.計画区域及び計画人口の（　）内の数値は統合農業集落排水の値。
※2.端数処理の関係で合計が一致しない場合がある。

処理区名
計画区域
（ha）

計画人口
（人）

時間変動

計　画　汚　水　量　（㎥/日）

鉾田処理区
＋

統合農集

478.7
（125）

7,492
（1,219）

 

 

 

  【接続管渠断面及びポンプ場揚水量・送水量の設定】 

 

   〇基本条件 

・全体計画汚水量（時間最大）＝5,175 ㎥/日＝3.6 ㎥/分＝0.060 ㎥/s 

    

   〇管渠断面 

・自然流下管＝φ600HP・0.8‰（流速＝0.61m/s・流量＝0.087 ㎥/s） 

・圧送管＝φ200VP・圧送（流速を 2.0ｍ/s と仮定して設定） 

 

   〇ポンプ場 

・揚水量＝3.6 ㎥/分 

・送水量＝3.6 ㎥/分（圧送） 
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2-2．概算費用の算出 

 2-2-1．霞ケ浦湖北流域下水道への接続費用の概算 

①自然流下による接続 

【基本条件】 

 ・接続延長＝18.5km（18,500ｍ） 

 ・開削工法＝9,250ｍ、推進工法＝9,250ｍ 

 ・管渠断面＝φ600 

 ・揚水ポンプ場２箇所：揚水量 3.6 ㎥/分 

 ・費用の算出方法：表 1-3、表 2-1 参照 

 

    〇接続管渠整備費用 

     ［開削工法（Ｙ＝万円/ｍ・Ｘ＝接続管渠断面）］ 

      Ｙ＝（1.23・10-5・Ｘ2＋0.56・10-3・Ｘ＋9.26）・（103.3/102.2） 

   ＝（1.23・10-5・6002＋0.56・10-3・600＋9.26）・（103.3/102.2） 

   ＝14.2 万円/ｍ＝142 千円/ｍ 

   

  接続管渠整備費用（開削）＝9,250ｍ×142 千円/ｍ＝1,313,500 千円 

              ＝約 13 億円 

 

     ［推進工法（Ｙ＝万円/ｍ・Ｘ＝接続管渠断面）］ 

      Ｙ＝（4.16・10-6・Ｘ2＋0.59・10-3・Ｘ＋25.6）・（103.3/102.2） 

   ＝（4.16・10-6・6002＋0.59・10-3・600＋25.6）・（103.3/102.2） 

   ＝27.7 万円/ｍ＝277 千円/ｍ 

   

  接続管渠整備費用（開削）＝9,250ｍ×277 千円/ｍ＝2,562,250 千円 

              ＝約 26 億円 

 

     ［揚水ポンプ場２箇所（Ｃ＝百万円・Ｑ1＝揚水量）］ 

      Ｃ＝85.5Ｑ1
0.60・（109.9/78.1） 

   ＝85.5×3.6 ㎥/分 0.60・（109.9/78.1） 

   ＝259 百万円/ｍ＝259,000 千円/ｍ 

   

  揚水ポンプ場整備費用＝259,000 千円/ｍ×2 箇所＝518,000 千円 

              ＝約 5 億円（用地費無し） 

 

      ■接続費合計＝4,393,750 千円＝約 44 億円 



 

 

－別-19－ 

 

②圧送による接続 

【基本条件】 

 ・接続延長＝18.5km（18,500ｍ） 

 ・開削工法＝18,500ｍ 

 ・管渠断面＝φ200 

 ・ポンプ場（揚水量 3.6 ㎥/分）＝18,500ｍ÷5,000ｍ＝４箇所 

 ・費用の算出方法：表 1-3、表 2-1 参照 

 

    〇接続管渠整備費用 

     ［開削工法（Ｙ＝万円/ｍ・Ｘ＝接続管渠断面）］ 

      Ｙ＝（1.23・10-5・Ｘ2＋0.56・10-3・Ｘ＋9.26）・（103.3/102.2） 

   ＝（1.23・10-5・2002＋0.56・10-3・200＋9.26）・（103.3/102.2） 

   ＝10.0 万円/ｍ＝100 千円/ｍ 

   

  接続管渠整備費用（開削）＝18,500ｍ×100 千円/ｍ＝1,850,000 千円 

              ＝約 19 億円 

 

     ［ポンプ場４箇所（Ｃ＝百万円・Ｑ1＝揚水量）］ 

      Ｃ＝85.5Ｑ1
0.60・（109.9/78.1） 

   ＝85.5×3.6 ㎥/分 0.60・（109.9/78.1） 

   ＝259 百万円/ｍ＝259,000 千円/ｍ 

   

  揚水ポンプ場整備費用＝259,000 千円/ｍ×4 箇所＝1,036,000 千円 

              ＝約 10 億円（用地費無し） 

 

      ■接続費合計＝2,886,000 千円＝約 29 億円 
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 2-2-2．霞ケ浦水郷流域下水道への接続費用の概算 

①自然流下による接続 

【基本条件】 

 ・接続延長＝23km（23,000ｍ） 

 ・開削工法＝11,500ｍ、推進工法＝11,500ｍ 

 ・管渠断面＝φ600 

 ・揚水ポンプ場２箇所：揚水量 3.6 ㎥/分 

 ・費用の算出方法：表 1-3、表 2-1 参照 

 

    〇接続管渠整備費用 

     ［開削工法（Ｙ＝万円/ｍ・Ｘ＝接続管渠断面）］ 

      Ｙ＝（1.23・10-5・Ｘ2＋0.56・10-3・Ｘ＋9.26）・（103.3/102.2） 

   ＝（1.23・10-5・6002＋0.56・10-3・600＋9.26）・（103.3/102.2） 

   ＝14.2 万円/ｍ＝142 千円/ｍ 

   

  接続管渠整備費用（開削）＝11,500ｍ×142 千円/ｍ＝1,633,000 千円 

              ＝約 16 億円 

 

     ［推進工法（Ｙ＝万円/ｍ・Ｘ＝接続管渠断面）］ 

      Ｙ＝（4.16・10-6・Ｘ2＋0.59・10-3・Ｘ＋25.6）・（103.3/102.2） 

   ＝（4.16・10-6・6002＋0.59・10-3・600＋25.6）・（103.3/102.2） 

   ＝27.7 万円/ｍ＝277 千円/ｍ 

   

  接続管渠整備費用（開削）＝11,500ｍ×277 千円/ｍ＝3,185,500 千円 

              ＝約 32 億円 

 

     ［揚水ポンプ場２箇所（Ｃ＝百万円・Ｑ1＝揚水量）］ 

      Ｃ＝85.5Ｑ1
0.60・（109.9/78.1） 

   ＝85.5×3.6 ㎥/分 0.60・（109.9/78.1） 

   ＝259 百万円/ｍ＝259,000 千円/ｍ 

   

  揚水ポンプ場整備費用＝259,000 千円/ｍ×2 箇所＝518,000 千円 

              ＝約 5 億円（用地費無し） 

 

      ■接続費合計＝5,336,500 千円＝約 53 億円 
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②圧送による接続 

【基本条件】 

 ・接続延長＝23km（23,000ｍ） 

 ・開削工法＝23,000ｍ 

 ・管渠断面＝φ200 

 ・ポンプ場（揚水量 3.6 ㎥/分）＝23,000ｍ÷5,000ｍ＝５箇所 

 ・費用の算出方法：表 1-3、表 2-1 参照 

 

    〇接続管渠整備費用 

     ［開削工法（Ｙ＝万円/ｍ・Ｘ＝接続管渠断面）］ 

      Ｙ＝（1.23・10-5・Ｘ2＋0.56・10-3・Ｘ＋9.26）・（103.3/102.2） 

   ＝（1.23・10-5・2002＋0.56・10-3・200＋9.26）・（103.3/102.2） 

   ＝10.0 万円/ｍ＝100 千円/ｍ 

   

  接続管渠整備費用（開削）＝23,000ｍ×100 千円/ｍ＝2,300,000 千円 

              ＝約 23 億円 

 

     ［ポンプ場５箇所（Ｃ＝百万円・Ｑ1＝揚水量）］ 

      Ｃ＝85.5Ｑ1
0.60・（109.9/78.1） 

   ＝85.5×3.6 ㎥/分 0.60・（109.9/78.1） 

   ＝259 百万円/ｍ＝259,000 千円/ｍ 

   

  揚水ポンプ場整備費用＝259,000 千円/ｍ×5 箇所＝1,295,000 千円 

              ＝約 13 億円（用地費無し） 

 

      ■接続費合計＝3,595,000 千円＝約 36 億円 
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 2-2-3．流域下水道への概算接続費用の総括 

霞ケ浦湖北流域下水道及び霞ケ浦水郷流域下水道への概算接続費用の総括を以

下に示す。 

表 2-4 流域下水道への概算接続費用の総括 

接　　続　　先 接続方法
接続管渠
（千円）

ポンプ場
（千円）

合　計 備　考

自然流下 3,875,750 518,000 4,393,750 約44億円

圧送 1,850,000 1,036,000 2,886,000 約29億円

自然流下 4,818,500 518,000 5,336,500 約53億円

圧送 2,300,000 1,295,000 3,595,000 約36億円

霞ケ浦湖北流域下水道

霞ケ浦水郷流域下水道
 

 

 ［※流域下水道への接続費用について］ 

   本検討では、接続のために必要な施設整備費（イニシャルコスト）の規模感を

掴むことを目的として、整備方法等を仮定した概算費用の算出を行った。 

実際の接続時には、これらの接続施設整備費とは別に流域下水道建設・更新に

関わる分担金（バックアロケ）を支払う必要がある。負担額の算出方法について

は、茨城県下水道課（流域下水道事務所含む）や流域下水道の関連市町村と協議・

調整を行い決定していくものとなる。 

また、接続管渠を流域下水道幹線と考えた場合には、茨城県との整備費用の負

担割合についても協議・調整を図る必要がある。 

 

３．おわりに 

  将来の広域化・共同化の推進に向けて、農業集落排水の統合では農政部局との調

整や地域住民への説明が必要となってくる。また、農業集落排水処理施設及び用地

の財産処分（用途変更等による有効利用等）が必要となり、都市計画決定等法手続

きと併せて整理が必要になってくる。 

  流域下水道への接続については、茨城県下水道課及び茨城県流域下水道事務所を

はじめとした県機関との協議・調整だけでなく、対象の流域下水道を構成する関連

市町村との協議・調整も必要となってくる（流域下水道施設の建設・改良に関わる

分担金等の考え方、過去のバックアロケの算出・新規参入市町村負担額の設定、接

続管整備費用分担割合等）。また、地域住民に対しては、流域下水道への接続時に

も使用料金の見直し等が考えられるので、十分な説明を行い、各々の住民の理解促

進を図る必要がある。 
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茨 城 県 鉾 田 市

令 和 ４ 年 ６ 月

鉾 田 水 処 理 セ ン タ ー

1.　容　量　計　算　書



１章　容量計算

　1.1 計画汚水量（広域化・共同化計画を考慮）

旧全体計画（R8）

流入水量 設計採用値

日平均 2,104 2,110 87.9 1.47 0.024

日最大 2,659 2,660 110.8 1.85 0.031

時間最大 4,992 5,000 208.3 3.47 0.058

新全体計画（R22）

流入水量 設計採用値

日平均 2,173 2,180 90.8 1.51 0.025

日最大 2,772 2,780 115.8 1.93 0.032

時間最大 5,169 5,170 215.4 3.59 0.060

 1.2流入水質

旧全体計画（R8）

項目

ＢＯＤ 224 ㎎/ｌ 250 ㎎/ｌ

Ｓ  Ｓ 175 ㎎/ｌ 190 ㎎/ｌ

Ｔ－Ｎ 43.9 ㎎/ｌ 50 ㎎/ｌ

Ｔ－Ｐ 4.4 ㎎/ｌ 5 ㎎/ｌ
※設計流入水質は、｢平成16年度事業認可｣に基づく

新全体計画（R22）

項目

ＢＯＤ 229 ㎎/ｌ 250 ㎎/ｌ

Ｓ  Ｓ 173 ㎎/ｌ 190 ㎎/ｌ

Ｔ－Ｎ 51.4 ㎎/ｌ 50 ㎎/ｌ

Ｔ－Ｐ 5.5 ㎎/ｌ 6 ㎎/ｌ
※設計流入水質は、返流水を考慮したものである。

ｍ
3
/時

計画流入水質 設計流入水質

計画流入水質 設計流入水質

ｍ
3
/分 ｍ

3
/秒

ｍ
3
/分 ｍ

3
/秒項目

項目
流入汚水量(ｍ

3
/日)

ｍ
3
/時

流入汚水量(ｍ
3
/日)



　1.3　流入水温

夏  場  ： 20 ℃

冬  場  ： 15 ℃

　1.4　処理効率と放流水質

全体計画

項目 流入水 放流水

（％） （mg/l） （mg/l）

ＢＯＤ 98.0 250 5

Ｓ  Ｓ 92.1 190 15

Ｔ－Ｎ 60.0 50 20

Ｔ－Ｐ 80.0 5 1

※汚泥量の計算の時は、放流水質（ＳＳ） 10 ㎎/ｌで行う。
 　　　　但し、それを放流水質として保証するものでは無い。

事業計画

項目 流入水 放流水

（％） （mg/l） （mg/l）

ＢＯＤ 96.0 250 10

Ｓ  Ｓ 92.1 190 15

Ｔ－Ｎ 60.0 50 20

Ｔ－Ｐ 83.3 6 1

※汚泥量の計算の時は、放流水質（ＳＳ） 10 ㎎/ｌで行う。
 　　　　但し、それを放流水質として保証するものでは無い。

水　　質
除去率

除去率
水　　質



1.5 フローシート

　　　（高度処理オキシデーションディッチ法＋凝集剤・急速ろ過）

； 田中川（農業用水路）

返
送
汚
泥

逆
洗
排
水

凝集剤添加

流入

除塵機

分配槽

反応タンク

最終沈殿池

塩素混和池

放流

砂ろ過

汚泥脱水

搬出



　1.6　主要施設負荷値

施設名 負荷項目

池 数

滞 留 時 間 24 ～ 48 時間

BOD-SS 負 荷 0.03 ～ 0.05 kg-BOD/kg-ss・日 0.060 0.081 0.057 0.077

Ｍ Ｌ Ｓ Ｓ 濃 度 3,000 ～ 4,000 mg/l

有 効 水 深 1.0 ～ 3.0 ｍ程度

池 数

水 面 積 負 荷 8 ～ 12 ｍ
3
/㎡・日程度

沈 殿 時 間 6 ～ 12 時間

有 効 水 深 3.0 ～ 4.0 ｍ

余 剰 含 水 率 99.0 ～ 99.5 ％

池 数

水 面 積 負 荷 200 ｍ
3
/㎡/日程度

塩素接触タンク 接 触 時 間 15 分以上

台 数

軸 数

計 画 運 転 時 間 100 時間/週

固 形 物 回 収 率 95 ％以上

含 水 率 83 ％

4

2.5

急速ろ過
3 3

181.0 189.1

4

3 3

83

95

7.0

12.0

3.5

11.4

3.5

83

95

21.9 15.5

24.8 24.3

3000～4000

3

設計負荷基準

反応タンク

最終沈殿池

3000～4000

旧全体計画
（R8）

7.4

2.5

汚泥脱水機

2 2

新全体計画
（R22）

3

99.7

99.7 104.2

99.7



　1.7　流入渠

口径 ： φ250

管種 ： DCIP管（粗度係数　ｎ=0.010）

勾配 ： 圧送

流入管底高 ： TP+0.379ｍ

　1.8　反応槽

流 入 水 量 ｍ3/日 ｍ3/日

形 式

滞 留 時 間 24 時間 24 時間

必 要 容 量

槽 形 状 巾 長さ 深さ 池 巾 長さ 深さ 池
① 4.0 ｍ× 102.1 ｍ× 2.5 ｍ× 2 池 ① 4.0 ｍ× 102.1 ｍ× 2.5 ｍ× 3 池

② 3.5 ｍ× 83.4 ｍ× 2.5 ｍ× 1 池

断 面 積 0.3 2 0.3 2

＝ ㎡ ＝ ㎡

0.3 2

＝ ㎡

槽 容 量 ① 9.91 × 102.1 × 2 ＝ ｍ3 ① 9.87 × 102.1 × 3 ＝ ｍ3

② 8.71 × 83.4 × 1 ＝ ｍ3

計 ｍ3 計 ｍ3

実 滞 留 時 間 × 24 × 24

BOD-SS 負 荷 2,660 × 250 2,780 × 250

（3000～4000）× （3000～4000）×

＝ 0.060 ～ 0.081 ＝ 0.057 ～ 0.077
kgBOD/kgSS・日 kgBOD/kgSS・日

＝ 24.8

8.71

3,023

2.5ｍ× ｍ－

時間

2,024

2
× 2

9.91

新全体計画（R22）

ｍ3

2,780

無 終 端 水 路

2,780

726

24

2.5 ｍ－

2,750

2,750

2,660

②

① 4.0

3,023

2,780

項　　目

無 終 端 水 路

2,660

旧全体計画（R8）

24
× × 24 ＝24 ＝

2,660
2,660 ｍ3

9.87

① 4.0 ｍ× 3
2

×

24.3

3,023

3,023
＝ 時間

2,750

3.5 ｍ× 2.5 ｍ－ × 1
2

2,780



　1.9　最終沈殿池

計 画 汚 水 量 ｍ3/日 ｍ3/日

計画水面積負荷 ｍ3/㎡・日 ｍ3/㎡・日

所 要 水 面 積

形 状 ・ 寸 法 径 深 池 径 深 池
① 13.0 ｍ× 3.5 ｍ× 2 池 13.0 ｍ× 3.5 ｍ× 3 池

② 11.0 ｍ× 3.5 ｍ× 1 池

水 面 積 ① 13.0 2　　×π×1/4× 2 ＝ ㎡ 13.0 2　　×π×1/4× 3 ＝ ㎡

② 11.0 2　　×π×1/4× 1 ＝ ㎡

計 ㎡ 計 ㎡

容 積 360.3 × 3.5 ＝ ｍ3
398.0 × 3.5 ＝ ｍ3

計 ｍ3 計 ｍ3

実 水 面 積 負 荷

沈 殿 時 間 × 24 × 24

余剰汚泥発生量

固 形 物 量 ×（ 190 － 10 ）× 10
-6

×（ 190 － 10 ）× 10
-6

× ＝ ds-t／日 × ＝ ds-t／日

汚 泥 量 99.7 ％ 99.7 ％

100 － 99.7 100 － 99.7

汚 泥 含 水 率

0.75

11.4

1,393

＝
1,393

時間12.0

ｍ3/㎡・日

0.75

0.375 ×

398.0

2,780

＝

汚 泥 含 水 率

398.0

398.0

1,393

ｍ3/日

＝ 7.0

100

8

2,780
＝ 348

ｍ3/日 125.0

時間
2,780

2,780
0.375

ｍ3/㎡・日
8

＝

2,660
0.359

1,261

119.70.359 × 100

＝

＝
360.3

2,660

2,660

㎡

360.3

ｍ3/㎡・日7.4

1,261

265.3

1,261

95.0

旧全体計画（R8） 新全体計画（R22）項　　目

2,660 2,780

8
＝ 333

8

2,660



計画日最大汚水量 m
3
/日

冬期日最大汚水量 m
3
/日 （計画汚水量の 倍）

無酸素：好気

設計水温T ℃

1　ASRTによる反応タンク容量の確認

　　　　　N-BODを低減するために、硝化に必要な容量を以下に算出する。

ASRT（θXA）

(硝化に必要な日数) θXA＞ e
( T)

（4.6.29）

＞ 日

2.硝化に必要な

    反応タンク容量

× ×

（4.6.34）

Q ： 冬期流入汚水量（ｍ
3
/日）

τh ： 好気時間（ｈ）＝高度処理オキシデーションディッチの場合好気時間：無酸素時間

＝1：1であるので、1日(24ｈ)の内12時間とする

× ×

= m
3

よって m
3
以上の反応タンク容量

が必要である。

3　BOD-SS負荷による反応タンク容量

計画日最大汚水量 m
3
/日

BOD－SS負荷 ㎏-BOD/㎏-SS・日 （JS採用値）

H　　R　　T ～ 時間

MLSS濃度 ～ ㎎/L

返送汚泥比 ～ ％

所 要 容 量 【 BOD－SS負荷 より 】 【 H　　R　　T より 】

× ×10
-3

～

（ ～

・・・指針(2001)P35(4.2.30)より

＝ ～ m
3

よって m
3
の反応タンク容量 よって m

3
の反応タンク容量

が必要である。 が必要である。

4　反応タンク容量の決定

上記を纏めると、

硝化細菌保持のための必要容量＝ m
3
以上

BOD-SS負荷からの必要容量＝ m
3
以上 m

3
以下

HRTからの必要容量＝ m
3
以上

以上より、本水処理センターの反応タンク容量はHRTを確保する

m
3
以上となる。

よって、流入水量は m
3
/日であるが、反応タンク容量は ｍ

3
以上とする。

）×10
-3

×

2,587

Q

2,500

2,114

8.9

×

1,940～2,587

100

3000

200

190 0.75
×

下水道施設計画・設計指針と解説(2001)P229より

V＝

24

12

CSSin ζ

Ｘτh

2,500 0.9

8.9

θXA

24
×

1

2,780

m
3

2,780

4,0003,000

②

2,780 250
＝

24

2,780

2,593

①

48

2,870

×
24 48

3,458

2,780

2,780

＝

反応タンクＳＲＴの計算

40.7 -0.1010

下水道施設計画・設計指針と解説(2001)P227より

1 ：

15.0

24

2,780

×

2,114

2,870

3,000

0.067

0.0674,000

1,940

2,780

2,114



5　反応タンク容量の決定

反応タンク必要容量 m
3

寸 法・池 数 ・旧全体（R8）

m× 2 池

m× 1 池

・新全体（R22）

m× 3 池

m× 0 池

※縦軸POD標準設計図より

実   容   量 m
3

（旧全体R8））

m
3

（新全体R22）

6　反応タンクにおける各負荷値に対する照査

実BOD－SS負荷 新全体計画（R22）

流入水量： m
3 流入水量： m

3

BOD設計水質： mg/l BOD設計水質： mg/l

× ×10
-3

× ×10
-3

×10
-3

× ×10
-3

×

㎏-BOD/㎏-SS・日 ㎏-BOD/㎏-SS・日

→ＯＫ →ＯＫ

実HRT

(無酸素+好気時間)

ｈｒ ｈｒ

実ASRTθXA 硝化に必要な日数を確保するための、好気的日数が実際確保できているかどうかを最終的に確認する。

下水道施設計画・設計指針と解説(2001)P229（4.6.34）式より逆算するとASRT(θXA)は

× ×

× × × で現される。

ここで、 V ： 反応タンク容量（ｍ
3
） → ｍ

3

： 好気時間（ｈ） →

： 日最大流入汚水量（ｍ
3
/d）

CSSin ： 流入SS濃度（mg/l） → mg/l

ζ ： 汚泥変換率 →

X ： MLSS濃度(mg/l)

反応タンク容量を1,000ｍ
3
とした場合のMLSS濃度は

指針(2001)P35(4.2.30)より

× ×

× ×

旧全体計画（R8） 新全体計画（R22）

： m
3

： m
3

× × × ×

× × × × × ×

× × × ×

× × × × × ×

日 日以上ある 日 日以上ある

→OK →OK

以上より、実BOD-SS負荷はJS採用値である0.067以下もしくは同等であり、

実ASRTも水温から導かれる必要日数以上を確保していることから、

本処理場のOD槽容量は ｍ
3
で問題無いことが確認できた。

8.9

θXA＝
V

＝
3,023 3,43112

24 2,780 190

τh

250

3,023 0.067

Q

12

0.75

X＝V＝

12

2,870

θXA＝ 13.09

CSSin

3,431

2,660 0.75190

＞8.9

OK

ζ

Q

2,660

＞

τh X

Q ζ

θXA＝ 12.45

Q

θXA＝
V

24

＝
2,750

24

V

2,750

24

Q 2,780

X

Q CSSin

→

･･･

24 Q
θXA＝

τh X

× 24

＝

Qinmax

2,660 250

3,000

250

×

0.00

2,870

4.00

V

0.0670≒

V
HRT＝

2,660

HRT＝

＝ 0.0810

2.5

2,780

250

0.0 0.0

旧全体計画（R8）

83.4

4.00

2.5 102.1

3.50

24.8

2,750

→

CSSin ζ

3,023

190

0.75

X＝

3,023
=

26.1

3,431
2,780

＝

24

3,023

τh

250

2,660
24 ＝

×

CBODin

BOD-SSX

＝24
2,780

×

Qinmax

102.1

0.06700.0766

3,023

3,000

2,780
＝

2.5

2,750

m×長m×深幅

m×長m×深幅

m×長m×深幅

m×長m×深幅



形　　　式 円形放射流池

計画日最大汚水量 m
3
/日

設計水温T ℃

必要水面積負荷 最終沈殿池の必要水面積負荷はJS「OD法標準設計(平成15年4月)」P56より、

S ＝ × × × ×
T ： 月平均の最低水温

XA ： MLSS （mg/ｌ）

SVI ：

S ＝ × × × ×

＝ ｍ
3
/ｍ

2
・日

沈 殿 時 間 時間 （6～12）

所要水面積

所 要 容 積 ×

寸 法・池 数 径φ m ×深 m × 池

径φ m ×深 m × 池

水　面　積
2

×π

2
×π

計
→OK

実　容　積 × ＝ m
3 →OK

実水面積負荷 旧全体計画値（R8） 新全体計画確認値（R22）

→
冬季変動率考慮 変動率

→

実滞留時間 × ×

OK

0.90

1,393.0 24 ＝ 12.0 時間
2,780

時間

＜ 7.71 ｍ
3
/ｍ

2
・日 ＜ 7.71 ｍ

3
/ｍ

2
・日

OK

2,390 ＝ m
3
/ｍ

2
・日 2,502 ＝ 6.30 m

3
/ｍ

2
・日

360.5 398

7.40

13.0

1,261.8
2,660

＝

2,660
360.5

＝ m
3
/ｍ

2
・日

11.4

m
2265.5

360.5 3.5 1,261.8

4
× 2 ＝

4

0.95

250
-0.77

XA
-1.35

SVI

3,431 -1.35

2,780

＝ 360.6

   最終沈殿池　水面積負荷の確認（新全体計画R22）

2,780

-0.77

24

6.60

ｍ
3
/ｍ

2
・日

2,780 ＝ 7.00 m
3
/ｍ

2
・日

398

＜ 7.71 ＜ 7.71ｍ
3
/ｍ

2
・日

15.0

10.5

10.5 1,216
24

m
2

OK

m
3

13.0 3.5

＝

2

m
2

T

95.0

2.45 10
6

7.71

0.95
2.45 10

6
15.0

250

2,780

7.71

360.5 m
2

OK

11.0 3.5 1

11.0 × 1 ＝



　1.10　急速ろ過

計 画 汚 水 量 ｍ3/日 ｍ3/日

ｍ3/分 ｍ3/分

ろ 過 速 度 ｍ3/㎡/日 ｍ3/㎡/日

所 要 ろ 過 面 積

形 状 ・ 寸 法 径 池 径 池
2.5 ｍ× 3 池 2.5 ｍ× 3 池

水 面 積 2.5 2　　×π×1/4× 3 ＝ ㎡ 2.5 2　　×π×1/4× 3 ＝ ㎡

計 ㎡ 計 ㎡

実 水 面 積 負 荷

200
＝ 13.0

200

旧全体計画（R８） 新全体計画（R22）

㎡

200

項　　目

2,660 2,780

1.85 1.93

＝
14.7

2,660

2,660

14.7

14.7

ｍ3/㎡/日181.0

㎡
200

2,780
＝ 14.0

14.7

14.7

＝
14.7

2,780
ｍ3/㎡/日189.1



　1.11　塩素混和池

計 画 汚 水 量 ｍ3/日 ｍ3/日

ｍ3/分 ｍ3/分

型 式

計 画 接 触 時 間 15 分以上 15 分以上

所 要 容 量 × 15 × 15

形 状 ・ 寸 法 巾 長さ 深さ 池 巾 長さ 深さ 池
1.5 ｍ× 27.0 ｍ× 1.0 ｍ× 1 池 1.0 ｍ× 30.0 ｍ× 1.0 ｍ× 1 池

槽 容 量 1.5 × 27.0 × 1.00 × 1 1.0 × 30.0 × 1.0 × 1

小計 ＝ ｍ3 小計 ＝ ｍ3

接 触 時 間
2,660
40.5

1.93

新全体計画（R22）

ｍ3

24×60

× 24 × 60 ＝ 21.9 分

24×60
27.7

40.5

項　　目

2,660 2,780

旧全体計画（R8）

1.85

2,780
ｍ3

長 方 形 多 列 迂 回 流 式

2,660
＝

長 方 形 多 列 迂 回 流 式

29.0

30.0

2,780

＝

30.0 × 24 × 60 ＝ 15.5 分



　1.12　汚泥脱水設備

形 式

計 画 汚 泥 量 余剰汚泥として、 ds-t／日 余剰汚泥として、 ds-t／日

ｍ3/日 ｍ3/日

凝集剤として、 凝集剤として、
アルミニウムの添加率 3 mg/l アルミニウムの添加率 3 mg/l
ｱﾙﾐﾆｳﾑに対する固形物の発生倍率 5 ｱﾙﾐﾆｳﾑに対する固形物の発生倍率 5

3 × 5 × 2,660 × 10-3 3 × 5 × 2,780 × 10-3

ds-t／日 ds-t／日

合計 ds-t／日 合計 ds-t／日

計 画 運 転 時 間 5 日/週， 100 時間/週　運転 5 日/週， 100 時間/週　運転
週 168 時間のうち稼働率 0.6 として 週 168 時間のうち稼働率 0.6 として

必 要 処 理 能 力 0.399 × 7 0.417 × 7

必 要 軸 数 １軸当りの能力： 7 kg/時 １軸当りの能力： 7 kg/時

実 運 転 時 間 0.399 × 7 0.417 × 7
4 × 7 4 × 7

脱 水 ケ ー キ 量
固 形 物 量 95 ％ 95 ％

× 0.95 ＝ ds-t／日 × 0.95 ＝ ds-t／日

汚 泥 量 83.0 ％ 83.0 ％

100 － 83.0 100 － 83.0

＝ 4.0 本
29.2

＝
27.9

→ 4
7

2.3 ｍ3/日

× ×

汚 泥 含 水 率 汚 泥 含 水 率

固 形 物 回 収 率固 形 物 回 収 率

100

0.399

0.379 ×
100

0.379

＝ 0.3962.2 ｍ3/日

時間/週

4.2 →

時間/週

7
本

104.2

4

103

項　　目 旧全体計画（R8）

100
103 ＝ ×

0.042

27.9 kg/時

×

＝

＝

99.7

0.417 0.396

＝103

新全体計画（R22）

多重板ｽｸ ﾘ ｭ ｰ ﾌ ﾟ ﾚ ｽ脱水機 多重板ｽｸ ﾘ ｭ ｰ ﾌ ﾟ ﾚ ｽ脱水機

100

0.375

29.2

0.417

119.7

kg/時

0.359

0.040

0.399

125.0

× ＝103


